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Az Ideiglenes Nemzetgyűlés szózata
december 21-fei Debre­

cenben, a magyar függetlenségi 
.eszme ősi várában összegyűltek 
4 magyar nép hivatott képviselői, 
hogy megalkossák az Ideiglenes 
Nemzetgyűlést.

Ezer sebből vérző, végve­
szélybe került hazunk megmenté­
sére rendkívüli erőfeszítésre van
szükség 1

Az nem lehet, hogy nemzetünk 
tisüllyedjen a sírnan, melynek 
izéiére taszítóLt bennünket a Né­
metországgal kötött átkos szövet­
lég I Nem akarjuk, hogy a német 
hódítók oldalán, a nemzet érde­
kei ellenére három és fél évig 
folytatott bűnös háború miatt el­
pusztuljon nemzedékek munkája 
k összedűljön a magyar állam 
ezeréves épülete 1 Nem lehet, 
hogy a német zsoldban álló 
Szál asi-bünszö vetkezet hazaáru­
lása miatt egyedül Magyarország 
pusztuljon tovább Németország 
csatlósaként, egyedül Magyaror­
szág ne vessen végei a szabad né­
pek ellen vívott esztelen és ön­
gyilkos háborúnak, egyedül^ a 
magyarság ne vegye ki részét a 
hazáját leigázó német rablók 
megsemmisítésében 1

Szakítani kell a hitlerista Né- 
wetországgaj I

Fegyverszünetet kell kötni a 
győztes szövetséges hatalmakkal,
I Szovjetunióval, Angliával, az 
Északamerikai Egyesült Államok­
kal !

Nem szabad ölhetett kézzel 
nézni, hogy a magyar hazát egye­
dül az orosz hadsereg szabadítsa 
lel a német járom alól 1 A sza­
badságot, a függetlenséget csak 
»kkor érdemeljük meg igazáh, 
ha magunk is cselekvőén, min­
den erőnkkel kivesszük részün­
ket a saját felszabadításunkból :
álljon talpra a nemzet szent sza­
badságharcra a német elnyomók 
dien!

Újjá kell építeni a romokban 
beverő MagyarországQl 1

A magyar nép nagy többsége 
®t akarja 1

De ma nincs, aki a magyar ncp, 
* magyar nemzet, a magyar ál­
lam nevében cselekedjék. Az or- 
«ágnak nincs szuverén képvise­
leti szerve, nincs országgyűlésé, 
ti*» «MMiéee. üzÁlWk bitorlók

magyar néphez
akiket a német erőszak ültetett 
azz prszág nyakára.
ZAz Ideiglenes Nemzetgyűlés 
azért ült össze, hogy legyen, aki 
a magyar nép, a magyar nemzet, 
a magyar állam neveben cselek­
szik 1

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés kül­
döttei a nép választottal. Az or­
szágnak a német járom alól fel­
szán aduit területéről gyűltek össze 
a városi és községi önkormány­
zatok, a demokratikus, hazafias 
erőket összefogó Nemzeti Bizott­
ságok, a szakszervezetek, az ipar- 
testületek, a mezőgazdasági és 
más társadalmi szervezetek kép­
viseletében. A szabadon, demok­
ratikusan megválasztott Ideigle­
nes Nemzetgyűlésnek tehát joga 

és kötelessége a magyar nép ösz- 
szességének neveben szólni! Az 
Ideiglenes Nemzetgyűlés megala­
kulásával a magyar nép végre 
maga döntsön sorsa fölött. >

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés ün­
nepélyesen kijelenti, hogy kezéne 
veszi a gazdátlanul maradt ország 
ügyeinek intézését, mint a nem­
zeti akarat kifejezője, a magyar 
szuverénitás birtokosa I

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
azért ült össze, hogy megjelölje a 
kivezető utat a hazára szakadt 
szerencsétlenségből.

Ideiglenes Nemzeti Kormányt 
teremtünk, hogy legyen újra fe­
lelős központi végrehajtó hata­
lom, mely a nép bizalmából erős 
kézzel lát hozzá a nemzet előtt 
álló feladatok megoldásához.

Sorsunk nehéz, de hittel hisz- 
szük, lesz magyar újjászületés 1 
Tudva-tudjuk: lesz magyar fel- 
emelkedés 1 A bizton eljövendő 
erős, boldog Magyarország alap­
jait akarjuk lerakni I

Független Magyarországot aka­
runk! Ezért szanadságharcot hir­
detünk a függetlenségünket le- 
tipró, a hazánkat dúló németek 
ellen ! Bocskai, Bethlen, Rákóczi 
Ferenc, Kossuth Lajos zászlaja 
alá hívjuk újra a magyar népet: 
ragadjon fegyvert, lépjen a kuru­
cok, a 48-as honvédek nyomába ! 
Szabadságharcunkkal csatlakoz­
zunk a demokratikus népek küz­
delméhez a német zsarnokság el­
len. Lemossuk magunkról a né­
met zsoldossás syalázatát Így

újra emelt fővel állhatunk a világ 
előtt 1

Nemzeti egységet akarunk 1 
Fogjon össze minden hazáját sze­
rető magyar a németek és haza­
áruló nyilas csatlósaik ellen 1 Az 
országot felszabadítani, a hazát 
újjáépíteni egyetlen párt, egyetlen 
társadalmi osztály sem tudja 
egyedül, csak a magyarság egye­
dül, csak a magyarság egyesült 
ereje í

Demokratikus Magyarországot 
akarnuk! Nem szabad többé meg­
ismétlődnie, hogy a magyar nép­
ről megkérdezése nélkül döntse­
nek olyanok, akik egy emberöltő 
alatt két ízben kormányozták ösz- 
szeomiásba az országot. Magyar- 
ország a magyar nép országa le­
gyen 1 Szabadságot, széleskörű po­
ll Ilkái jogokat biztosítunk a dol­
gozó tömegeknek, hogy megvéd- 
hcssék érdekeiket és hallathassák 
szavukat az ország ügyeinek el­
döntéséről.

Biztosítjuk a magántulajdon sér­
tetlenségét, mint társadalmi és 
gazdasági berendezésünk alapját.

Földreformot akarunk! Földhöz 
juttatunk sokszázezer földnélküli 
és szegény parasztot, hogy gyara- 
pitsuk a magyar nemzeti erőt és 
évszázadokra megszilárdítsuk a 
demokratikus magyar államren­
det.

Ez az országmentés útja! Erre 
az útra lép az Ideiglenes Nemzet- 
gyűlés! Követnie kell ezen az úton 
minden igaz magyarnak!

A -----
/Magyart*! Sora* orrát ok lei u

'ideiglenes Nemzetgyűlés, a nem­
zeti akarat letéteményese, az ál­
lami főhatalom jogszerű birtokosa 
és gyakorlója mögéiNTámogassá- 
tok, segítsétek nemzetmentő mup 
káj álján!

Magyarok, az országnak még 
német rabságban sínylődő részelni 
Üzenjük, közeleg a felszabadulás! 
Képviselőitek nemsokára elfoglal­
ják helyüket az Ideiglenes Nemzet­
gyűlésben! Siettessétek a felszaba­
dult magyarsággal való egyesülése­
tek boldog pillanatát! Ne engedel­
meskedjetek a bitorló Szálasi kor­
mánynak!

Honvédek! Nincs más parancs 
számotokra, mint a nemzet paran­
csa! Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
a nemzet nevében parancsolja: 
fordítsátok fegyvereteket a német 
elnyomók ellen, támogassátok * 
felszabadító vörös hadseregek 
csatlakozzatok a magyar szabad­
ságharchoz, a szerveződő új ma­
gyar nemzeti haderőhöz!

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
megalakulásával új fejezete kezdő­
dött a magyar történelemnek! 
Megkezdődött a független, szabad,, 
demokratikus Magyarország épí­
tése!

jSljen az Ideiglenes Nemzetgyű­
lés!

Éljen az Ideiglenes Nemzeti 
Kormány!

Éljen az erős, független, demo­
kratikus Magyarország!

rwx/xzi

1944 karácsonya
Karácsony. Forgatjuk, mint 

régi, varázsos kincset a szót s 
mint drágakő tüzét az értő szem, 
agyunk, szívünk gyanakvón vizs­
gálja a ma karácsonyát, keresi 
tényét, színét, melegét.

Vannak, kik keserűn elhúzott 
szájjal, a fagyott, fekete földhöz 
vágják s átkozódva hull tudatlan 
szavuk : Ez nem karácsony, nézz 
körül és sírjál, fekete ez a nap, 
ma gyászos a szó, nincs sugara, 
nincs dísze, nincs ünnepe. Ügyet­
len szem, megigézi a látszat s a 
valóság ismeretlen titok marad 
elölte.

De vannak, akik látón és értön 
veszik kezükbe a kincset. Letör­
lik róla a látszat megtévesztő ré­
tegét, a vért, a sarat, a könnyek 
A tiszta, szikrázó drágakövet, a 
ma karácsonyát, a történelem fé­
nyébe tartják és boldogan, ujr 
jongva szorítják magukhoz. Sze­
mükben táncol tüzes fénye, szí­
vükben harangoz mély értelme.

■ Karácsony van, végre igazi ka­
rácsony, ünnepet ülünk mi, ma­
gyarok. Lelkesen hirdetjük: év­
századok keserve oldódik fel s 
szegényes, egyszerű napokon« 
megszületett a magyarok jövője I
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A történelem nagy ajándékot
hozott kopasz karácsonyfánk alá. 
Ajándékot, mert kevesen harcol­
tunk érte, de sokan, öngyilkosok 
ellene. A tudatlan hiszékenyek és 
a tudatosan romlásba vivők meg­
feledkeztek arról, hogy a fejlődés 
egyenes vonalú, a történelem 
nem megy visszafelé, de nem is 
áll meg. Éiliporja az ellene szegü­
lök at, viszi előre a jövő harco­
sait 1

Európa nem ruhán vissza as 
afrikai dzsungelek sötétségébe, 
hiába minden erőszak és „csoda­
fegyver“. Európa szabad népek 
szabad, virágzó földrésze lesz és 
nem a német imperializmus tört- 
gerincű rabszolgája.

Magyarország, e véresre korbá­
cson, legszegényebb, kiszolgálta­
tott szolgája a német gőgnek, a 
barbár parancsnak, felemelkedik. 
Meggyötört, porbalaposott arcát 
kelet felé fordítja, a szomorú, vé­
res ráncok hálás mosolyba fut­
nak. A nagy Szovjetunióra néz, 
a boldog népek békés hazájára, 

i erős fiaira, a győzedelmes vörös 
hadsergre és bölcs, fáradhatatlan 
vezérére, Sztálinra. Tudja, hogy 
nélkülük nem született volna meg 
a ma ünnepe, a magyar demokrá­
cia !

Aztán nyugat felé fordítja meg- 
gyolázott arcát. Bátran tépi le a 
szolgaság húsábamart láncát és 
fortul a mull felgyűlt bosszújával 
szivében az idegen elnyomók és 
saját árulói ellen. Tudja, hogy a 
harmadik birodalom a népek le­
igázásával, kirablásával, vérrel és 
jajjal épült, a germán faj dicsősé-

§ére. Tudja, hogy a fasiszta gaz­
ál kodás a dolgozók legszervezet­
tebb, legkegyetlenebb kizsákmá­

nyolását jelenti, amelynek alapja 
minden nép átka: az imperialista 
háború. Tudja, hogy a Duna-me- 
dencében csali akkor lesz építő, 
békés együttműködés, ha az örök 
szitót, az elleniétek ravasz élvező­
jét, a nemet terjeszkedést meg- 
semmisíljük.

Az új, magyar, harcos demokrá­
cia évszázados feladatok megoldá­
sának. néz elébe, A dolgozók szá­
mára lakhatóvá kell tennie ezt a 
földet, hogy Magyarország ne le­
gyen tovább „fcliiemzetecskék 
számára készült szégyenkaloda“.

Bízón, lelkesen nézünk a jö­
vő!; e. A szűk osztáiyszempontból 
szabadalmazott „országvezetés“ 
megdőlt. Munkások és parasztok 
nyomultak be a poülika szívósan 
vedelt érődéibe, hogy nocsak öri- 
magálemésztő „néma forradalom­
mal“ vagy a földalatti mozgal­
makban életveszéllyel harcolja­
nak jogaikért, hanem a demokrá­
cia szabad levegőjén a dolgozók 
bizalmából, edzve a dolgozók 
Ulandó, öntudatos kritikájától 

Megcsalatkozott, ezerszer elszé- 
dilett tömegek szeme előtt küz­
denek ma a dolgozók élre küldőn 
harcosai. Eszünkbe jut József 
ALLila szava: „Azé a szivünk, ki 
fölemeli“ A magyar dolgozók, a 
történelem örök kisemmizettjei 
szivét nem emelte fel az elnyo­
matás mélyéről senkisem. Okulva 
a történelem csúf tapasztalatain, 
maguk veszik kezükbe sorsuk 
irányíiá ,1.

1944 üarácsonya Így lett orszá­
gos, nagy ünneppé. A magyar 
dolgozók féltve őrzik a demokrá­
cia kincsét. Öntudatos harcosai 
azon lesznek, hogy tüzes sugara 
mielőbb áttörje a zsellérkunyhók, 
munkáslakások dohos szürkesé­
gét és fényt, igazságok boldogsá­
got árasszon mindenfelé.

ftadö EatvAnu

A vörös hadsereg téli offenzívája 
a keleti front újabb szakaszaira

téried át
Mialatt a nyugat! hadszíntéren 

a német betörési térség két szár­
nyán az amerikai arcvonal meg­
szilárdulásának jelei mutatko?/- 
nak, egyre nagyobb mértékben 
bontakoznak ki a vörös hadsereg 
téli offenzívájának körvonalai, 
melynek a nyugati szövetséges 
arc vonalra gyakorolt tehermentc 
sítő hatását nyomatékosan hang­
súlyozzák angolszász és semleges 
katonai körökben egyaránt.

Magyarország túlnyomó részé­
nek elfoglalása után az észak­
magyarországi szovjet haderő to­
vább folytatja előnyomulását ré­
szint észak felé a most már

három oldalról körülzárt 
Kassán át a lengyel határ

felé,
részint kelet felé, Losonc írásá­
ban, ez utóbbi hadművelet iránya 

Pozsony és Bécs felé mutal 
Angolszász haditudósítók jelen­

tései és semleges forrásból eicdő 
hírek alapián — a moszkvai hadi- 
jelenlések ugyanis még nem ad­
nak ismertetést — meg kell emlé­
kezni arról a három döntő fon­
tosságú offenzíváról is, melyet a 
vörös hadsereg mar napok óta 
folytat Magyarország nyugati ré­
szén. A Malinovszki-hadsereg bal­
szárnya Ipolyság és Nagymaros 
irányából egyre

újabb páncélos-kötelékek be­
vetésével nyomul előre Es*- 

tergcin
bekerítésére. Priessner vezérezre­
des nyári felszerelésben harcoló, 
fáradt csapatai képtelenek állásai­
kat tartani.

Tolbukin tábornagy kettős át­
karoló hadmozdulatlal most már 
Székesfehérvár alá érkezett; e vá­
ros elfoglalása a Balaton és a Ve­
lencei-tó között húzódó német vé­
delmi vonal áttörése után

szabad utat nyit Győr felé 
irányuló előnyomulásra és 
Budapest nagyivü bekeríté­

sére.
Nincsenek újabb híreink azok­

ról 9 súlyos harcokról, melyek a 
Balaton és a Dráva közt Marcali 
térségében bevetett új szovjet had­
osztályok nagyszabású támadása 
következtében fejlődtek ki. Ez az 
offenzív» a legsúlyosabb fenyege­
tés a horvátországi német csapa­
tok hátában a stájer határ irányá­
ban.

Csak ni ín cl jelentések számol­
nak be a balti front megélénkülé­
séről. A Kúriándban, Liepaja tér-

n ry RSinifit- 6$ iez6- 
CLCl szálén megnyit?

PáferPa-iifo ií.

Nol divat szalonját megnyitotta 
tanulóiányokai tel vesz

Tassy Kafís
sőt divat szalon

Kossuth-utea 11. sz.

gégében hónapok Őta bekerített 
német hadsereg teljes felszámolá­
sára a balti szovjet hadsereg nagy 
tüzérségi előkészítés után táma­
dásba fogott és már az első napon 

mélyen behatolt a védőál­
lásokba.

Megmozdult a keletporoszorszá­
gi arcvonal is. Haditudósítók je­
lentése szerint

három helyen Indult me® m 
•rósz offenzív®.

Az összes arcvonalazaksszojco»
tiszta, fagyos időjárás uralkodik, 
mely kedvez a szovjet tankok ét 
repülőgépek nagyarányú bevel» 
sének. Feltehető, hogy a szovjet 
hadvezeíöség elérkezettnek Iáin 
az időt a várt téli ofíenzíva még. 

6 indítására. V. I

Salgótarján frányában nyomni előre 
a viiros hadsereg

Moszlkv», december S3. A* íazakma- 
gyarországi fronton a szovjet csapatok 
súlyos utcai harcokban elfoglal Iák 

Ktsterenyét valamint 68 más kiizséget
és vjvsvtáRnmást kozUik RoT’Sndn;Kt"<Id,
Bal,•’len, Arló, Félerváeára ée Mátrafcaüa
neiywgekc.1. Az elmúlt napon tűi nemet
harckocsit semmisítettek meg és 65 ellen­
séges repülőgépet lőttek íc. A losonci arc- 
vooalszakaszon is tovább folyik a vörös

hadsereg előnyomulása, a nemet tatum. 
tőség hegyivadász kötelékeik bevetéséi»** 
próbálja ezt lassítani.

A mátrai arcvonalon most már 4 «fc 
rös hadsereg síalakuliatai ás bevetóan*. 
kerültek.

Budapest térségében a harcot újbóli 
fellángolásáról emlékezik meg « ha* 
jelenlés.

A nyngstí szövetséges ellenállás 
snefehzliitreamsa

London, december 23. A nyugati arc­
vonal eseményeiről a szövetségeseik 
immár 48 óra óla nem adlak ki hivatalos 
jelentést, a haditudósítók közlése szerint 
azonban a nagyméretűnek indult német 
támadás a legutóbbi napokban veszített 
eredeti lendületéből.

A jelentések szerint a némert támadó­
vonal két szárnyán, Monschaunál és 
Triertői nyugatra az offenzívát 

sikerült teljesen megállítani, középen 
pedig lege'ább se meglassítani.

A német előretörés legmélyebb pontja1 
Llége irányában La Boche, a luxemburgi 
fronton pedig Bastogne, Wiltx és Clel- 
raux.

Az offenzív® első napjaiban elvágott 
amerikai esapattestek még mindig elke­
seredett ellenállást fejtenek ki. A harcok 
egyébként az egész vonalon igen kemé­
nyek, mert ® tudósítók értesülése szerint 

egyedül Malmédy-né! több mint 2(16 
néni«* tanítót sikerült megsereml- 

•ítenl.
Az éítaVinoa vélemény azonban a*, hogy

Rundstädt még nagy tart* lék éröv*« nra. 
deíkezik. Ha azonban mélyebben beható? 
az Ardennes hegységbe, akkor vajmi ke­
vés lehetősége lesz utánpótlási somlai­
nak fenntartására.

A német összefoglaló jelentés is e|i$, 
men, bogy a rendkívüli hevességgé 
megindult offenzívát a szárnyakén »fes» 
rült meglassítani.

A londoni lapok haditudósítói szent# 
a front még mozgásban van, de mér 
észrevehetően stabilizálódnak ti amer> 
kai állások, sót as

észak! szárnyon már Összefüggő vonr 
kialaakulás* észlelhető. ’ Hangsúlyoznii 
azonban, bogy a csata még mindig ***» 
érte e! tetőpontját.

Az észa^o^aFrországí 
harcon:

London, december 23. A hadi jelenté* 
közli, hogy a kanadai szopatok elfog. 
Jalták a Kaenzától 17 Kilométerre északra 
fekvő Bagnac-avalló helységet és elérté* s 
Sanio folyót

Amerikai győzelem a FUiiip-szigeteken
Washington, december 23. Mc Aríh^. 

tábornok főhadiszállásáról jelentik, hogy 
Lejte szigetén must már megszűnt min­
dennemű szervezett japán ellenállás. A 
felszámolás után az amerikai csapató!: 
kezére kerültek a szigeten levő összes r»k-

Pözsöny
kiürítése

SbftA, december 23. A németek most
már nyugaiszlovákia kiürítését is meg- 
kezdték és ennek során s pozsonyi gvá- 
rak®, leszerelték é. . gépek« Bélbe 
szállították.

Német hadviselés! 
módszerek

PMm, december 23. A franci, hetósá- 
got hivatalos közleményben adták a 
franci® lakosság tudtára, hogy ® né­
metek oífenzívájuk sorén a.igo. *, ame­
rikai egyenruhás katonákat dobtak k a 
front mögött. Felhívják , lakosságot 
hogy ezeket haladéktalanul adják rendőr.' 
kézre.

-árak. melyekben annyi hadianyag #- 
élelmiszer volt, amennyi elég lett vök** 
a japán csapatok 6 hónapos ellátására

Amerikai szuper erődök újra bombó* 
'ák a japán! Nagoját egy héten beiül 
másodszor,

Eisenhower napipersnes«

Le«**, december 23. item,** *
bora ok nyugati főparancsnok aapipjf 
rancsot intézett a szövetsége* hadsereg­
hez. Ebben a német txffenzívávai kap­
csolatban kijelenti, hogy ez a németek 
u.olsó kísérlete, mely arra Irányul, hogy 
kitörjenek kétségbeesett helyzetükből. A 
támadás nagy erővel Indult, a aém& 
Hadvezetésig vissza akarta hódítani *# 
elv**«teil »yegati területeket, de
sikerült a katonák bátor ftnfe!áMezi*áv*
t * tervef "8eyréMt meghiúsítani. Nem 
elég azonban a támadókat visszaverni 
hanem megsemmisítő csapást kell níj»# 
mérni

SOJiöAfDOff
készítését ís javításai

SZILAGYI LAJOS
Simoníiy-utca 6.
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Nyilatkoznak a felel ős államférfiak
űf* Zsedényl Béla, az ideiglenes Nemzetgyűlés elnöke 

a Nemzetgyűlés elnökségének jogköréről:
#». ffíntán az államfő személye 

Hányák, a szuverénitás kizáróla-

S képviselője jelenleg az ldeig- 
e® Nemzetgyűlés. A Nemzeti 

Kormány is a Nemzetgyűléstől 
jtapta a megbízatását. Azok a ren­
delkezések, amelyeket a Nemzet­
gyűlés ülésének elnapolása előtt 
t Politikai Bizottság javaslatára 
hozott, a kormány megalakulásá­
nak biztosítására és a kormány­
át megerősítésére szolgálnak, 
feekbea ugyanis arról van szó,

h°gy,az államfő jogkörét a Nem- 
zetgyülés a Nemzetgyűlés elnök­
ségére, a nemzeti szuverénitást 
képviselő Nemzetgyűlés állandó 
képviseletére ruházta. E jogkör­
ből kifolyólag tette meg az elnök­
ség a mai napon legfontosabb 
rendelkezéseit és nevezte ki a mi­
nisztertanács előterjesztése alap­
ján a honvédvezérkar főnökét és 
a politikai államtitkárok egyré- 
széti

Dátnokl Miklós Béla miniszterelnök; 
legfontosabb teendő a fegyverszünet megkötése”

— Kormányom egy pillanatig 
fém akar tétlenül maradni, úgy­
hogy még tegnap minisztertaná­
csot tartottunk. A minisztertanács 
legsürgősebb teendőjénk a fegy­
verszüneti bizottság kiküldését és 
* fegyverszünet megkötését tart­
ja. Ugyancsak igen lényeges, hogy 
azonnal hozzálássunk hadsere­
günk megszervezésének kérdései­
hez A kormány ezenkívül az ün­

nepek után a nyilatkozatában le­
fektetett problémát a sürgősség 
sorrendjében minisztertanács elé 
viszi, hogy alaposan előkészítve 
megkezdhesse a reformmunkát.

A karácsonvi "’rtnetteket arra 
használjuk fel, hogy a miniszté­
riumokat megszervezzük, hogy az 
önepek elteltével azonnal minden 
minisztérium hozzáláthasson mun­
kájához.

Erdei Ferenc belügyminiszter:
.Meg kell tisztítani a magyar közéletet a demokrácia

ellenségeitől'
A belügyminisztériumra rop-

I«

Bgym
int nagy feladatok várnak az üj 

ormány munkájában. Az egyik 
öldalon helyre kell állítania az ál- 
timélet gépezetét az igazi demok­
rácia alapján, a másik oldalon 
pedig meg kell tisztítania a ma- 

ar közéletet a demokrácia el- 
>aí égéitől és akadályaitól. S

mindezt a háború által előidézett 
irtózatosan nehéz viszonyok közti 
Nem mondhatok mást, minthogy 
ezeket az egyformán sürgős és 
életfontosságú teendőket teljes 
erőfeszítésünkkel sorra vesszük, 
ahogy erőnk és eszközeink enge­
dik.

Vásáry István pénzügyminiszter s 
„Nem lesz infláció”

- Az első feladat mindent meg­
enni, ami a gazdasági élet meg­
indulásához, a termeléshez szük­
séges,

A kiadásokat gondosan meg 
kell vizsgálni, szükséges-e vagy 
nem? Ami szükséges, arra a fede­
zetet meg kell teremteni az álla­
tni bevételek formájában. Az álla­
mi bevételeket a termelés ered­
ményéből kell biztosítani, nem 
pedig úgy, hogy a fedezet a bank- 
légy korlátlan szaporítása legyen.

U* a jelenleg rendelkezésre álló

bevétel nem elég, nem a bank­
jegyet kell szaporítani, hanem a 
termelést kell növelni, többet keli 
dolgozni. A termelés több ered­
ményéből az állam is több bevé­
telt lát.

Bármilyen nehéz is most az 
egyes gazdasági alanyok, az egyes 
adófizetők, helyzete, mégis meg 
kell mondanunk, hogy ma külö­
nösen rendkívül fontos érdekek 
fűződnek ahhoz, hogy az adófize­
tés meginduljon és kellő ered­
ményt nyújtson.

Györgvö‘i János külügyminiszteri 
«Keresni fogjuk a Szovjetunió rokon szén vét és barátságát“

— Külpolitikánkat ma két tény 
fcatározaz meg : a német részről 
*s $ letűnt kormányok bűnéből 
ónk erőszakolt háború elvesztése 
ís a vörös hadsereg diadalmas 
kőnyomul ás a a Duna-medencé- 
i>en. Ennek a két ténynek követ­
kezményeit kell levonnunk s 
toüni a nemzetgyűlési felszólalá­
sokból megállapítható, a magyar 

már le is vonla. Sürgősen 
fegyverszünetet kérünk a Szovjet­
jétől, haladéktalanul szakítunk
Németországgal és ha csak egy 

van rá, a Szovjetunió és a 
szövetségesek oldalán és támoga­
tásával háborút indítunk a hitleri 
zsarnokság és embertelenség el­

len, amely annyi bajt, szenvedést 
cs gyalázatot hozott a magyar 
népre. De ennél tovább megyünk. 
Keresni fogjuk és bízunk benne, 
hogy meg is találjuk a Szovjet­
unió rokonszenvél és barátságát. 
Ezt már nemcsak az értelem, de 
az érzésünk is mondatja velünk. 
Egyre inkább nő a keserűség és 
gyűlölet a németekkel szemben 
és egyre több hálával és szeretet­
tel gondolunk a Szovjetunió hős 
katonáira, akik nemcsak a maguk 
és a világ szabadságáért és nyu­
galmáért, de a mi felszabadítá­
sunkért is magyar földön ontják 
a vérüket.

Grói Teleki Géza vallás- és közoktatásügyi miniszter:
„Minél kevesebb íélműveit ember legyen 

Magyarországon“
- A helyzet teljes megismeré- legyen tanítás az alsó- és közép­

éig nem ígérhetek semmit. A leg­
lényegesebb feladatomnak azt tar- 
*t>na» hogy a munka az egész vo-

fokú iskolákban, az egyetemeken 
és az akadémiákon. Ha megindul 
az élet és előttem lesznek a hely-
zelieieatések, megtesszük maid a

•ság felépítésének. Igazi kultúrái
akarunk teremteni és legfőbb cé­
lunk, hogy Magyarországon mi­
nél kevesebb félmüveit ember 
legyen 1

Vörös Ionos vezérezredes, honvédelmi miniszter; 
„Toborzás útján szervezünk hadsereget“

lépéseket, hogy a nevelés olyan 
irányban haladjon, amelyik alapja 
lehet a demokratikus Magyaror-

— Magyar nemzeti érzéstől át­
hatott demokratikus hadsereget 
akarunk felállítani. Az új magyar 
hadsereg felállításához tervem, 
hogy toborzás útján önként je­
lentkezők álljanak a szabadság- 
harc zászlaja alá szándékom minél 
előbb résztvenni ezzel az új ma­
gyar hadsereggel a Szovjetunió 
csapataival vállvetve a még meg­

szállás alatt lévő magyar terüle­
tek felszabadításában és a fa­
siszta Németország leverésében. 
Mindent el fogok követni, hogy 
hazám ezen szent ügyét teljes 
erővel támogassam, az eredmény 
a magyar nép áldozatkészségétől 
és a Szovjetúnió támogatási lehe­
tőségeitől függ.

Nagy Imre földműte'ésügyi miniszter: 
„Földhöz kell juttatni a magyar falu n.ncstelen.e.t"
Az a bűnösa bűnös politika, mely 

hazánkat belesodorta a hitlerista 
háborúba, a Szovjetúnió és a 
többi demokrata állam elten, 
rendkívül súlyos helyzetbe taszí­
totta a magyar mezőgazdaságot. 
A mezőgazüuaagi termelés helyre­
állítása óriási íeladatok elé állít. 
Megoldásuk csakis a gazdatársa­
dalom legmesszebbmenőbb támo­
gatásával lehetséges.

De nemcsak kenyeret kell adni 
az ország lakosságának a mező­
gazdaság lalpraállításával, hanem 
gyökeres földreformmal földhöz 
kell juttatni a magyar falu nincs­

telenjeinek és kisparasztjainaí 
százezreit. Valóra keii végre vál­
nia az annyiszor becsapott és ki­
semmizett földműves- és munkás- 
nép évszázados álmának, a ma­
gyar demokrácia alapvető köve­
telésének : azé legyen a föld, áld 
megműveli. Hiszem és vallom, 
hogy gyökeres földreform nélkül 
nincs erős, független, demokrati­
kus Magyarorszag, nincs nemzeti 
újjászületés. A magyar föld népe 
ne legyen nyomorgó, földönfutó 
és hontalan saját hazájában, ha­
nem életképes kisbirtok tulajdo­
nosa.

Gábor József kereskedelemügyi miniszter: 
rNem szabad a kiskeresKedeiemiő. sem meg.e.edkezni'

■ Magyarország ideiglenes kor­
mányának nyilatkozatában lefek­
tetett demokratikus alap lehető­
séget nyújt az ország gazdasági 
életének tídpraálliLásában. Célunk 
hazánk gazdasági önállóságát 
megszilárdítani és a háború 
okozta károkat helyrehozni. Erő­

teljes kereskedelemfejlesztő poli­
tikára van szükség, nem szabad 
a kiskereskedelemről sem meg­
tel e dk ezni, amit erőteljesen fogoM 
támogatni.

Külön erömegfeszítésre less 
szükség a közlekedés műiden ágá­
nak helyreállításában.

Takács Ferer.c
,Az

iparugyi miniszter:
jjwí *par ma a Hadseregei szoigai,a“

legiontosahh ielaüata- lását a békés termelésre.Az ipar
nak tartom, hogy mindenben 
gyorsan és teljes odaaüussal áll­
jon az orosz hadsereg és a felál­
lítandó új magyar honvédség szol­
gálatára. Ma emellett minden más 
íeladat eltörpüL

Az átmeneti idő után, amíg az 
ipar jelentős része a hadseregek 
részére kell, hogy dolgozzon, 
meg fogjuk kezdeni az ipar átállí-

ítl eísó-
sorban számítok Magyarorszag 
szervezett munkásaira. Ezért műi­
den erőmmel támogatom a sza­
bad szakszervezetek működését 
és törekvéseit. De számítok a ha­
zafiasán gondolkozó és az ország 
ipari életében jelentős gazdasági 
tényezőként szereplő kézmüipa-- 
rosságra is.

Valent ny Ágoston .gizságügyiminiszter:
„Meg keli szüntetni a nepehe/ies fór yen/eket”

_Az igazságügyi tárcának sür- tétele. Legfontosabb problémája &
~ős feladata a kormánynyilatko­
zatban foglalt álláspontok jogi 
formába öntése. Meg kell szüntet­
ni a népellenes törvényeket, rend­
szerbe kell foglalni az alkotmány­
jogi helyzetben beállott változás 
következményeit, biztosítani kell 
a szabadságjogokat. Nehéz fel­
adata még a bíráskodás újból 
való megszervezése és a zavarta­
lan, gyors bírói működés lehetővé

fasiszta (nyilas) és németbarát 
elemek népellenes és hazaáruló 
politikai magatartásának elbírálá­
sára kiosztott népbíráskodás ha­
tásköri és eljárási jogszabályai­
nak alapos és megfontolt kidolgo­
zása és életbeléptetése. Végül meg 
keli alapozni a jogrendszer de­
mokratikus átalakításának mun­
kájút.

Faragho Gábor közellátás ügyi miniszter: 
„ioiíaiőkosan éljünk t”

meddig és milyen mértékben lesz­
nek elegendők. Azután jön a fel­
kutatásnál talán még nehezebb 
probléma, az elosztás. Ez már 
szállítási kérdés, de ezt is meg 
fogjuk oldani.

1

— A közellátás kérdései a mai 
viszonyok között a legsűiyosan- 
bak, de egyben legfontosabbak is. 
Ezen kéruések legalább nagyjá­
ban megnyugtató megoldásától 
függ az ország nyugalma. A tör­
téntek feletti siránkozással nem 
jutunk tovább, ezek nem segíte­
nek. Fel kell kutatni az összes 
megmaradt készleteket és ha ez
meglörléiúk, látni fogjuk* hogy

Írógépet, szerszámot
vesz HURAY, Kossuth-utca 39. sz
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Milyen karácsony lesz az idén?j MII jelent nekünk karácsony
Itta: D. dr. Révész Imre, 

a tiszántúli református egyházkerület püspöke
Más időkben ez a kérdés leg­

inkább csak abban az értelemben 
vetődöd fel a karácsony előtti 
napokban: teliér vagy fekete, azaz 
havas vagy sáros karácsonyunk 
lesz-e? Mindenki előre féltette az 
ünnep egyedülálló hangulatát a 
szép fehér hótakaró elmaradásá­
tól, amelyet valahogy már a kará­
csony lényegéhez tartozónak kép­
zeltünk. Senkinek nem jutott 
eszébe, hogy a legelső betlehemi 
karácsony nem volt és nem is 
lehetett havas. Már ez maga arra 
int bennünket, hogy meg kell kü­
lönböztetnünk a karácsonyban az 
eredeti és örök lényeget attól, ami 
későbbi» olvadékony hangulati 
disz.

Valószínűleg nemcsak havunk, 
hanem karácsonyfánk sem nagyon 
lesz az idén. S ha volna is: vájjon 
lesz-e Debrecenben és a Tiszán­
túlon csak egyetlen olyan család 
is, amelynek módja lesz mindazo­
kat a kedves arcokat ott látnia a 
karácsonyfa körül, amelyek nél­
kül máskor a karácsonyt el sem 
tudta képzelni? Éhből a szem­
pontból bizony a magyar család­
nak talán 1848 és méginkább 1849 
tele óta — amikor azonban a ka- 
rácsonyf agyúj tás szokását itt a 
Tiszániúlon még nem is nagyon 
ismerték — aligha volt olyan ke­
serűs „fekete“ karácsonya, mint 
az idei.

De ez is arra tanít bennünket, 
hogy a karácsonynak nemcsak a 
hótakaró, hanem még a kará­
csonyfa, sőt — bármily szokatlan 
is ez a kijelentés — még a csalá­
dias jelleg sem tartozik a lényegé­
hez. A karácsony eredeti és örök 
lényege egészen más. Az, amit a 
neve eredetileg jelent: inkarnáció, 
azaz megtestesülés. Ahogyan a 
János evangéliumának örök íen- 
ségü prológjában olvashatjuk: Az 
ige testté lelt!

A karácsonynak ez az Ige az 
Igazi fényessége, nem pedig a ked­
ves. de hamar el’obhanó gyertya­
láng, És ezt a fényességet a szo­
morú, magános ember, a csonka 
és talán gyászt viselő család, a leg­
közelebbi jövője fölött tépelődő 
porigsuitott nép éppen úgy, vagy 
még jobban a szívébe fogadhatja, 
mini az emberiségnek boldogan, 
békén és gondtalanul karácso- 
nvozó része, ha ugyan van ma a 
föld hátán ilyen.

Az Ige testté lett! Ez először is 
azt jelenti, hogy az Ige, teliét az 
örök Gondolat, Eszme és Szellem 
alakttia a vilápot Nem n vak vé-

j letien, nem puszta fizikai erők 
gigantikus és alapjában értelmet­
len küzdelme. Akinek karácsonyi 
hite van, az hisz abban, hogy ez 
a mostani világtörténés s vele 
magyar népünk mostani sorsa 
sem az ős Káosz visszatérésének 
kezdete, hanem örök igazságok 
beteljesülése, ahonnan eszmei 
erők diadalához vezet kifelé 
az úL

De jelenti másodszor azt, hogy 
iestté lett az Ige, vagyis az örök 
Gondolat, Eszme és Szellem már 
lényegénél fogva magáiban hor­
dozza azt a belső dinamizmust, 
hogy megtestesüljön, azaz meg­
fogható, tapasztalati, élő és szer­
ves valósággá váljék. Olyan gon­
dolat, eszme és szellem, amelyben 
a testtéválás dinamizmusa nincs 
meg, nem érdemli meg az „Ige“ 
nevet. Az csak légvár és ábránd, 
elméleti kedvtelés vagy játékos 
illúzió, amelynek a valósághoz 
nincsen köze s amely éppen az 
ilyen veresen tragikus világátala­
kulásban érdemli meg legke- 
vésbbé, hogy komolyan vétessék.

Végül: az Igp testté lett! Ebben 
a múlt időben tetőződik^a kará­
csony igazsága. A nagy, a legna­
gyobb, a döntő karácsonyi meg­
testesülés nem ezután fog megtör­
ténni, hanem már megtörtént, és 
ez a garanciája minden valódi ige 
minden valódi megtestesülésének 
a jelenben is és a jövőben is, mind 
az örökkévalóságig. Krisztus meg­
született, őbenne Isten járt em­
beri testet öltve a földön, felment 
a keresztre, alászáilott a poklokra 
és megváltotta a világot. Á szeretet 
győzött a gyűlölet fölött, a szent­
ség a bűn fölött, az élet a halál 
fölött. Egyetlen olyan Ige sem 
guőzhet többé ezen a. világon, 
amely a gyűlölet nevében jön, 
bűnös eszközökkel akar érvénye­
sülni és a halál feríőzetét árasztja 
magából. Az örök igazság szerint 
egyetlen olyan gondolatnak, esz­
mének és szellemnek sincs többé 
létjogosultsága, amely Krisztusnak 
ellene mond.

Karácsonyt várni annyi, mint 
Krisztus teljes igazságának betel­
jesültél várni. Karácsonyt ünne­
pelni, annyi, mint a Krisztus igaz 
ságának eszközéül odaadni ma­
gunkat — minél fájóbb szívvel, 
annál engedelmesebben, minél 
több földi csalfa vak reménység 
romhalmazán, annál több meg- 
szégyeniüieteúea őrök remény­
űvel.

BANKÓ I HtZZE HEG
temetkezési vállalat 
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Irta; Dr. Bániss László prépost

Az igazi demokráciát. A színes 
gondolaton át elképzelt legesz- 
ményibb demokráciát is megszé­
gyeníti az a körülmény, ahogyan 
az „Ige testté lön és miközöttünk 
lakozék“. Más szóval a világ Meg­
váltója, az Isten Fia emberré lett 
és megosztotta a földi élet egész 
vonalát a születéstől kezdve a 
földi halálon át a feltámadás be­
fejező tényéig. És aho"v földi éle­
tében ezt megoldotta, az a legtisz­
tább demokrácia. Ezt a legtisztább 
demokráciát sugározza az Evan­
gélium minden sora és ezt bizto­
sítja az Űr az élet beteljesülésében 
is, minden ígéretében.

Hogy a demokrácia az évszáza­
dok folyamán csak jelszó maradt 
és annak megvalósítása mindig 
egy új generációra vár, nem az 
Evangélium szavának erejét csök­
kenti, hanem az emberi erők és 
iószándék fogyatékosságát hirdeti. 
Az igazi demokrácia ott kezdődik, 
ahol az önzés befejeződik. És 
niert az emberi önzésnek sehol 
sincs határa, ezért marad a ke­
reszténység szava a „pusztában 
kiállónak a szava“ és azért nem 
lehet az emberiséget üdvözíteni, 
mert nem engedi magát üdvözí­
teni, legkevésbbé az örök eszmék 
által. Mindig új utakat keres, mely 
új utaknak a csődjét csak a követ­
kező generáció kénes az előzőről 
megállapítani, pedig az Evangé­
lium árnyékában képzelték cl 
őket. Az emberek az igazság nap­
sütésében sem szerelnek járni, 
akárcsak a déli nap forró füzében, 
itt is inkább az árnyékot vá­
lasztják.

A kereszténység mégis 2000 esz­
tendő óta hirdeti ezeket az igazsá­
gokat, melyeket Jézus életével 
megszentelt. A sírjába omló római 
kultúra területein friss, vad em­
berhullámok igyekeztek államo­
kat alkotni. A vas és vér, az ösz­
tönök ée a szenvedélyek századai­
ban egyedül az Egyház képviselte 
az örök élet gondolata révén a 
magasabb szellemi és erkölcsi ér­
tékeket s a rabszolgaság, a job­
bágyság, kőtőttrendiség idejében 
az embereknek Isten előtt való 
egyenlősége elvét sokszor szinte 
reménytelenül, de szívósan és 
szakadatlanul hirdetve, kiszámít­
hatatlan ugartörő munkát végzett 
a későbbi jogi, politikai és állam- 
fejlődés érdekében. A középkoron 
keresztül az egyetlen intézmény 
volt és egyetlen eszmei gondolat, 
mely megfékezte a zsarnokok ön­
kényességét, a kis egvedek kizsa­
rolását és megalázását.

S talán most már szükségtelen 
a_kereszténység és az Egyház eme 
kisugárzása? Az igaz, hogy most 
már van törvényes egyenlőség, 
van demokrácia, van polgári sza­
badság, van szédületes iram kul­
túrában és civilizációban, de kér­
dem, meg van-e oldva a legna­

gyobb kérdés, az ember proöts 
mája? A szociális emberé, tehát % 
társadalomé, amelynek állapotát 
és íejlődésfokát helyesen nem ra­
gyogásával, hanem árnyékával, 
jajával, nyomorával mérhetem? 
Az embermivoltának tudatára éb­
redt ember a modern fejlődés leg. 
nagyobb problémája. Akkor» 
probléma ez, hogy sem Egyház, 
sem államok, sem az egész embe­
riség ehhez fogható problémával 
még nem állott szemben. Ember 
kérdése ez, amely csak most kezd 
rettentő körvonalaiban látóba;» 
runkon kirajzolódni

Ennek a vonalnak medréba 
csordult össze minden éltető hul­
lám, amely az Egyház sziklájából 
fakad. Az elméletek káoszában, d@ 
a gyakorlat csődjében, ismét a 
krisztusi igazság hirdeti a maga 
világmegváltó erejét és emel szót 
akkor, amikor a világ közvélemé­
nye még kábultan áll és csukott 
szemmel hesegeti a nyugtalanító 
fantomokat. XIII. Leó pápa 1891- 
ben kiadja a maga nagyszerű én­
ei klikáját a munkáskérdésben s 
,Rerum novarum ..kezdetüt, 
amely minden nagyszerűségével 
30 éven át porozódik világmeg­
váltó eszmék porfellegében és vi­
harában. 1931-ben sugározta szél 
rádió és sajtó XL Pius nagy­
szerű körlevelét, a „Quadragesima 
rmno...“ kezdetűt, a proletárok 
megváltásáról. Ekkor eszmél fel a 
világ és kezdi felismerni a hibá­
kat. mélyek mind elkerülhetők 
lettek volna, ha XIII. Leó szózata, 
nem ismét a pusztában kiáltónak 
a szava marad. A demokratikus 
Amerika ismeri fel először ezt í 
sorsfordulót. Maga az állam nyo­
matja ki a két körlevelei példát­
lan mennyiségben és azzal kezdi 
el a propagálását, hogy kezébe 
nyomja a törvényhozó képvise­
lőknek tanulmányozás és mihez­
tartás végett Az Egyház feje vilái- 
gosan látja a mai helyzetet és raj­
zolja meg az új társadalmi rend 
kialakulandó körvonalait

De az Egyház nem csak hird.fr 
iv\je a demokráciának, hanem az$ 
gyakorlatban a legtökéletesebbem 
éii is. Mindenkit gyermekének fo> 
gad és mindenki elérheti a legma­
gasabb fokozatokat, születési elő- 
jog nélkül. És ez a nagy demok« 
ráciája emeli az arisztokrácia leg­
magasabb és legirigy eltebb ffr 
kára.

Az Egyház nem szociálpolitika
intézmény, az evangélium nem' 
szociálpolitikai kézikönyv, aí 
Egvház lényegesen vallási intéz­
mény, a megváltás világtörténelmi 
tényének őre, de mégis belőle sar­
jad az emberiség számára as 
r‘í?yenldség és testvériség gondo­
lata éspedig a betlehemi csillag 
fénvében, a kereszténység szüle- 
lésének éjében, hogv megoldhass# 
az Ember problémáját.

pengő íutrlmat ndolt
annak, aki nyomára vezet a Bellegelő 439. számú, Bencze János 
tanyájából elvAt női és férfi felső- és alsó.uhákra, ágyneműéire, 
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itfagyar karácsony

í

Szomorú karácsonya van 1944- 
ben 8 niagyar népnek; családi 
tűzhelyén a háború vihara dúl s 
t karácsonyfák pislákoló fénye 
flottakat sirató arcokat világít 
DlCg. A német és magyar fasizmus 
bűnös vetése szárbuszókkent s a 
ti noiyult náci politika lángba- 
boiította a magyar vidéket. A íö- 
Tiircs $ az ország terűidének egy 
része még a náci terror poklában 
^ de a szeretet és egymásra- 
tilálás ünnepén a frontok tüzíüg- 
,onyéu keresztül lélekben biza- 
jodással összeölelkezik a nagy 
család

Igea, bizakodás és bit él a ma- 
-y lebrekben ezen a szomorú 
karácsonyon, amelyet mégsem le­
het iekele karácsonynak nevezni. 
Meri megszínesíti ennek a kará- 
toonynak komor hangulatát a re­
mény, hogy a mérhetetlen szen­
vedés után a szabadság hajnala 
pákád reánk. Ez a remény hatja 

a magyar szociáldemokrata 
munkásság lelkét is.

Pedig, ha feláliUjuk a magyar 
munkásmozgalom elmúlt évi 
mérlegét, megdöbbentő ered­
ményre jut mik. A párt a háború 
alatt egyie fokozódó nehézségek 
között töltötte be hivatását, a 
demokratikus Magyarországért 
folytatott harcot. Az ev márciusá­
ban bekövetkezett német meg­
nyílás azután földreterltette a 
mozgalmak A pártot betiltották, 
a „LNépszavá“-t, a párt hivatalos 
lapját elnémítottak, a párlvezéie- 
ket és liuicosainak nagy részét 
letartóztatták és németországi 
börtönökbe hurcolták. A taglis­
ták megsemmisültek, a pártszer­
vezetek helyiségeit lefoglalták, a 
párt vagyonát, nyomdáját elbito­
rolták. Azt hitték, hogy a fékte­
len terrorral, emberek és értékek 
kíméletlen pusztításával meg tud­
ják ölni a szocialista gondola­
tot is.

De * hitlerista bérgyilkosok 
nem ismerték a magyar munkás­
ság lelki erejét A szociáldemo­
krata párt s békéért vívott harc­
ban bukott el és tömegeinek 
harci szelleme továbbra is válto­
zatlan maradt A magyar mun­
kásságot nem rettentette el a 
mozgalomtól vezéreinek tragikus 
sorsa és a kíméletlen üldözés. 
1944 végzetes nyarán már- isméi 
volt szociáldemokrata mozgalom 
Budapesten és a nagy vidéki va­
rosokban. Földalatti mozgalom 
volt ez, azzal a céllal, hogy az e - 
jövendő cselekvés pillanatara 
összefogja a párt erőit Azt min­
den szocialista tudta az ország­
ban, hogy a cselekvés pillanata 
rövidesen eljön, mert a^brutá iB 
német megszállás a végső kets g- 
beesés lépése volt

A szovjet hadsereg bravúros 
győzelmei még ebben az észtén o- 
ben meghozták részünkre a c'

szabadulás és cselekvés pillana- 
tát. Emelt fővel állíthatjuk, hogy 
a náci rémuralom alól íeiszabatu- 
tolt magyar vidék szocialista 
munkássága készen áll történelmi 
hivatása beiölLésére. Országos 
párlvezetőségünk nem működik, 
a budapesti mozgalommal nincs 
kapcsolatunk, de a vidéki váro­
sok szocialista szervezetei és 
szakszervezetei történelmi külde­
tésük tudatában választották meg 
az Ideiglenes Nemzetgyűlésbe kül­
dendő képviselőinket, örömmel 
tapasztalom, hogy a történelmi el­
hivatottság érzése hatja át Debre­
cen szociáldemokrata munkássá­
gát is. A párt helyi mozgalma or­
szágos jelentőséghez jut, azáltal, 
hogy részt vállal az ország demo­
kratikus szellemben történő újjá­
építésében. Debrecennek örök di­
csősége lesz, hogy úgy, mint 
48-ban, isméi innen, Kossuth vá- 
rosából indul d a szabadság- 
inozf

A szociáldemokrata munkásság 
tisztában van azzal, hogy az új
szabadságharc még a kezdet kez­
detén tail. Gigantikus feladatok 
várnak megoldásra, hogy megszi­
lárdítsuk a fiatal magyar demo­
kráciái. Elsősorban is ki kell irta­
nunk a magyar közéletből és köz- 
igazgatásból a fasiszta szellemet. 
A szociáldemokrata munkásság 
testvérpártunkkal, a kommunista 
párttal együtt harcos éberséggel 
vigyáz a demokrácia vívmányaira 
és minden ellenforradalmi meg­
mozdulást csirájában fog elfoj­
tani.

Szorgalmazni fogja a párt a ra­
dikális földreformot. A nagybir­
tok felosztása kérdésében félmeg­
oldást nem fogadunk el. Az ipari 
munkásság éraekében a szociális 
és a termelés rendjét egészséges 
alapokra helyező gazdasági tör­
vények egész sora vár megalko­
tásra. A szociáldemokrata mun­
kásság lelkesedéssel vetle tudo­
másul a demokratikus néphad­
sereg megszervezését és az ország 
szabadságharcában való részvéte- 

' lét. Szívesen vállaljuk az újabb 
! áldozatokat is, mert azok az or­

szág végleges felszabad! Lás át szol­
gálják.

Az elmúlt év kegyetlen megpró­
báltatásai ellenére a szociáldemo­
krata munkásság töretlen erővel 
és hillel készül a közeljövő nagy 
feladataira, amelyek a törvény- 
hozásban, termelésben és a harc­
mezön várnaK reá.

1944 karácsonyán romokban 
hever sok magyar város, de a ro­
mok helyén rövidesen megkezdő­
dik az új, népi Magyarország iel- 
építése.

Valentiny Ágoston.

Jó karácsonyi

smjén Eszter
nöidivat-szaloniát

ierlla-ií. 34. «.

Hó-éssóre«p®*
$11(11 les izmát javít
Vált László gumiíatitó, Arany 
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Rákkáf
megvételre keresünk,

fonónőknek
munkát adunk,

angoratonalaí
ét »íört részünk.

Délibáb ruhagyár
Piac-utca W. szaJiL

A lélekrontó, hazug német pro­
paganda és hazai csábosaik min­
den kortes ijesztgetése csődöt 
mondott, gyalázatosán megbukott. 
Sem a tarkónlövetés, sem a gyer­
mekek elhurcolása, sem az ittma­
radtak tömeges lemészárlása, sem 
a riadt náci és nyilas fantázia 
rémmeséiből nem lett semmi. Az 
történt csupán, ami háborúban, 
hadszíntéren történni szokott. El­
lenség jött, ellenséget talált, har­
coltak s ami a harccal együttjár
— pusztítottak is. Világért sem 
mondanék, hogy minden úgv tör­
tént, amint történni kellett volna 
és azt sem, hogy harcolni nem le­
hetett volna másként is. De aka­
runk és tudunk is tárgyilagosak 
lenni, éppen ezért beismrejük, 
hogy a harcnak ezt az érték- és 
emberpusztító módját Hitler gyű­
lölködéstől megszállott bandái ad­
ták mintául, a „nem ismerünk 
foglyot“, — gyökerestől kiirtjuk 
a kommunizmust“, — „vagy mi, 
vagy ők“ és hasonló jelszavaik­
kal, koncentrációs, lassan ölő tá­
boraikkal és hamvasztó kamráik­
kal. Ha az ellenfél ezt — csak 
részben is — visszaadta, nem cso­
dáljuk, legfeljebb — és ezt már 
okkal — fájlaljuk, hogy rajtunk 
keresztül is, akik pedig — Isten a 
tanpnk — emberségünket és em­
beriességünket soha, még háború­
ban sem tagadtuk meg. Ám — 
mindezzel és mindennel együtt — 
ennek a rovatnak végsaldóia 
mégis csak az, hogy a bo’ondító, 
céljaiban és eszközeiben mérhe­
tetlenül aljas hitleri és náci pro­
paganda hamisnak bizonyult.

A harcok átviharzása után jött 
a szovjet birodalom hivatalos 
hangja, első megszólalásában az­
zal, hogy a mindenlátó és józanul 
gondolkodó ember által elejétől 
tudott — immár vállozhatallanul 
be is következett győzelme dacára
— Magyarországgal szemben sem 
területi, sem politikai igénye 
nincs és nem is lesz, csupán any- 
nyit kíván — velünk jó és igaz 
magyarokkal együtt, hogy széles, 
valóban és mélyen demokratikus 
életet rendezzünk be, adjuk visz- 
sza népünknek szabadságát, lelke 
függetlenségét, szabad megnyilat­
kozásához való lehetőséget és ál­
talában — a lelke szerint való 
élés és megélhetés lehetőségét.

Félő és aggódó szorongással 
vártuk, lestük, hogy miként fog­
nak e szép szavak a valóságban 
testet ölteni. És testet öltöttek. 
Hihetetlen erőfeszítések árán. a 
győzedelmes „ellenség“ által ren­
delkezésre adott eszközök tüne­
ményesen gyors felhasználásával
— összeült az Ideiglenes Nemzet­
gyűlés. Impozáns és méltóságos 
külsőségek között, a vészes idők 
és súlyos felelősségérzettől átha­
tolt tudattal életre hívta az ideig­
lenes kormányt, közölte azzal a 
felszabadított országrészek lakos­
ságának vélményét, kívánságait, 
amik azonosak — mert mások 
nem is lehetnek — az egész or­
szágéival és megadott a kormány­
nak minden felhatalmazást ah­
hoz, hogy az egész magyar nép, az 
egész nemzet — Magyarország 
megmentésének érdekében ír cg­
tehessen és megtegyen mindent, 
amit a világesemények és külpoli­
tikai viszonyok ismeretében meg­
tenni jónak és szükségesnek tart

Lélekemelő látvány volt a f&- 
gyeimnek, józan é* oka* ónoaÁp»

sékletnek, felelőségérzetnek, okos 
politikai meglátásnak mindama 
külsőségeit és belső tartalmát lát­
ni, amivel a pártok — j-üggeilen 
Kisgazda, Földmunkás és Polgári 
Agrár Párt, Magyar Kommunista 
Párt, Szociáldemokrata Pa* t és 
érdekképviseleti pártok — mind­
ezt tették. A jövendő felé nagy és 
boldog reménységeket keltő ígé­
ret tudni, hogy minden párt - Ki­
vétel nélkül — szinte lenyűgöző 
egyöntetűséggel hangoztatta, hogy 
egyetlen szempont az, amely a 
kormány jövendő tetteit, elhatá­
rozásait megszabhatja és kell, 
hogy megszabja : népünk feleme­
lése, állami szuverénitásunk meg 
mentése.

Mi — Független Kisgazda, 
Földmunkás és Polgári Agrár 
Párt — a magunk és pártunk 
minden erejének végső megfeszí­
tésével kívánunk és fogunk ebben 
az országmentő munkában részt- 
venni. Megtartván pártállásunkat, 
a jövendőben is csak abban kívá­
nunk minden más párttal versen­
geni, hogy ki tud többet és jobbat 
hozzátenni a nagyon nehéz körül­
mények között munkálkodó kor­
mány jobb és üdvösebb ered­
ményt biztosító munkájához. Párt 
voltunk, vagyunk és leszünk is, 
de pártoskodni, marakodni, kon­
cokon, sőt — pecsenyéken sem — 
osztozkodni nem akarunk. Min­
denben és mindenkivel csupán 
egyerílő egyenlőséget kívánunk és 
keresünk. Hinni szeretnők, hogy 
az Ideiglenes Nemzetgyűlésben 
olyan komor méltósággal minden 
párt részéről megnyilatkozott azo­
nos akarat valóság lesz és ebben 
az esetben tudjuk is, hogy nincs 
annyi és olyan nehézség, amit né­
pünk erejével és örök életakará­
sával ne tudnánk legyőzni.

Becstelen és hitvány hazugság­
nak bizonyult mindaz az Ígérgetés 
és fenyegetés, amivel a Göbbeis—■ 
Himmler-propaganda otthonaink 
és ezzel hazánk elhagyására pró­
bált bennünket ijesztgetni. De vi­
szont — mindaz, amit a győzedel­
mes vörös hadsereg katonai és a 
Szovjetbirodalom politikai veze­
tői — ígérgetés nélkül — egysze­
rűen csak mondottak, valóra vált 
s már eddig is olyan eredményt 
hozott — az „ellenség“ és remél­
jük, hogy hamarosan úgyis mond­
hatjuk, hogy a volt „ellenség“ ré­
széről, hogy lehetővé vált ré­
szünkre a hitleri „szövetséges“ ál­
tal szétkergetett álparlam'ent he­
lyett a jó magyarság ideiglenes 
nemzetgyűlését összehívni, nem 
alapnéikü! jogosít fel bennünket 
arra a reménységre, hogy a szö­
vetségesek részéről tett nyilai ho­
zatok nem a már tudott vereség­
től való rindozás ijedt Ígérgetései, 
hanem bölcs, okos megfontolás 
reális következményei.

így reméljük, mi nemcsak mint 
párt, hanem mint az egész nem­
zetnek igen tekintélyes része is, 
hogy ha még olyan feketének, 
olyan sötétnek és olyan szegény­
nek is ígérkezett az 1944-es kará­
csony, mégis jól világolt felettünk 
a betlehemi csillag, mégis van és 
lesz fényessége Megváltónk szüle­
tése napjának I Ezért mondjuk és 
kívánjuk minden hívő, jó és igaz 
magyarnak, hocy: „jó kará 
csonyt 1“

Or. Erßss János
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Az Ideiglenes Nemzet- 
gyűlés Jelentősége

A magyar függetlenség történelmi f Fordulópontot jelent azonban «re
levegőjű helyén, a debreceni re tor­
ma tus kollégium oratóriumában me­
gint uj lapot kezdett a magyar kis­
tó» ia. Ott, ahol 1949-ben évszázados 
bűnök jóvátételére vállalkozott a 
magyarság Kossuth Lajos vezetésé­
vel, újra kezébe vette sorsa irá­
nyítását a nép. Összeült a második 
világháború viharában utjavesziett 
magyarság igazi képviseltei hogy 
letörölje a becsületére esett fasiszta 
mocsok ioltjait

A nemzet igazi akarata nyilat­
kozott meg az Ideiglenes Nemzet- 
gyiiltSsn, iXz&iy a háborútól megté­
pázott magyarság 1. «jobbjait egye­
sítette magában. A nemzet igazi 
akaratát fejezte ki, mert az Ideig­
lenes Nemzetgyűlés képviselőinek 
sorában valóban a nép iiai: mun­
kások, parasztok ea értelmiség ek 
ültek, akik eddig saját sorsuk irá­
nyításában még csak hangjukat sem 
hallathatták — most tömegesen so­
rakoztak tel. A nemzet igazi aka­
ratát fejezte ki azért is, mert Ma­
gyarország legdemokratikusabb vá­
lasztása alapján ült össze. Soha még 
nem volt példa Magyarországon 
arra, hogy a széles Képrétegek, ha 
közvetett utón is, de valóban a s& 
ját küldötteiket lainatták a képvise- 
í k soraiban. Az Ideiglenes Nem- 
zetgyüles tiszta demokratikus voltát 
garantálta és biztosította az, hogy a 
képviselők választását a nép köz­
vetlen megbízottjai: a Nemzeti 
Bizottságok végezték.

Az eredmény nem is maradt el, 
mert az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
demokratikusan, népakaratra tá­
maszkodva óriásméretü tiltakozás 
leit az elnyomó iasizmus ellen. Végre 
alkalma nyílott a népnek magának 
kinyilatkoztatni, hogy ezt a háborút 
a sza badságszerető népek ellen az 
ő akarata ellenére kezdték meg és 
fel/látták, hogy nem azonosítja ma­
gát azokkal az imperialista uszitók- 
kai és kalandorokkal, akik duna- 
medencei vezetoszerepre, szentist- 
vani gondolatra hivatkozva, beleker­
gették a magyarságot a háborúba a 
Szovjetunió elles, azzal a remény- 
ayel, hogy Hitler szolgálataikért 
megfelelő koncot vet majd a szom­
szédállamok feldarabolandó testéből, 

Kinyilatkoztatta a nép, hogy min­
dez árulás volt és megkérdezése 
nélkül történt, a hogy a magyarság 
nem lett hűtlen Rákóczi Ferenc és 
Kossuth Lajos hagyományaihoz, 
hogy újra vissza akarja szerezni 
helvét a szabad népek sorában.

ideiglenes Nemzetgyűlés azért is, 
mert fényesen dokumentálta a mun­
kásság és parasztság politikai érett­
ségét. Az elmúlt évtizedekben ren­
geteg vita tárgya volt ez a kérdés. 
Minden kormány azzal igyekezett 
minél szőkébbre venni a munkásság 
és parasztság politikai gyeplőjét, hogy 
nem én ti a politikára és az ország 
ügyeinek intézésére. Az ő érettségük 
Mohácshoz hasonló országvesztéshez 
vezetett

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés jelen­
tősége éppen az, hogy a nép közős 
akarattal kezébe vette az ország 
irányítását, abban a történelmi hely­
zetben, amikor a főhatalom szinte az 
utcán hevert, amikor az országnak 
se államfője, se parlamentje, se fele­
lős kormánya nem volt. Megterem­
tette a magyarság további szabad, 
demokratikus fejlődésére körjogilag 
is az alapot. Ez a Nemzetgyűlés jog­
forrás, amely lehetőséget nyújt arra, 
hogy megtalálhassa rajta keresztül 
a nemzet az tűnt a továbbhaladásra.

Ilyen tormában a Nemzetgyűlés csak 
nevében ideiglenes, a valóságban vég­
leges mindr.d Jig, amíg általános titkos 
választás alapján a végleges Nem- 
zetgyülés össze nem ül.

Sorrendben, de nem jelentőségbe* 
utolsónak említhetjük az Ideiglenes 
Nemzetgyűlés jelentőségének tárgya­
lásánál azt a tényt, hogy a Nemzet- 
gyűlés megalakította a felszabadítás 
óla az első felelős magyar kormányt. 
A darabjaira hullott országnak ez a 
lépése adja a Nemzetgyűlés legna­
gyobb jeleni őségét. A korpiány tevé­
kenységétől remél most az ország 
mindent, újjáépítést, vérkeringést, 
mozgást. És az ideiglenes Nemzet­
gyűlés — éppen mert a nép akaratá­
ból ült össze — olyan kormányt tu­
dott megalakitani, amely a magyar­
ság egységét, a magyar függetlenség 
gondolatát legjobban kifejezi.

A Magyar Kommunista Párt a 
Nemzetgyűlésben hirdette és hirdeti 
mindenhol, hogy ahol olyan egység­
ben dolgozik a magyarság, mint a 
a Magyar Namzetí Függetlenségi 
Front, ett nem marad el az ered­
mény sem, Megszületett az Ideigle­
nes Nemzetgyűlés és létrejött & 
a felelős kormány I

Tariska István.

Ideigienss Hgmzeí^ülés 
f«fósáffót ffésasieim iudé§ílási a 
99Nff»Utps*f$iIlönkiadésa fogközöfnf!

Kinevezték a Isonvédvezérkar 

üj főnőkét

A* ideiglenes Nemzetgyűlés el­
nökségének rendelkezése ;

A magyar minisztertanács elő­
terjesztésére vitéz Vörös János 
vezérezredest a honvédvezérkar 
főnökévé kinevezzük.

1941 éviKelt Debrecenben, 
december hó 23.

Dr. Zsedényi Béla sk.„ a Nem-
zetgyűlés elnöke. Dr. Juhász Nagy 
Sándor sk., a Nemzetgyűlés alcl- 
nöke. Dr. Sántha Kálmán sk., a 
Nemzetgyűlés alelnöke.

Államtitkári kinevezések
Az Ideiglenes Nemzetgyűlés el­

nökségének rendelkezése:
A magyar minisztertanács elő­

terjesztésére dr. Balogh Istvánt 
miniszterelnökségi, Kovács Bélát 
és dr. Zöld Sándort belügyi, 
dr. Kovács Kálmánt igazságügyi, 
B. Szabó Istvánt honvédelmi, Vá- 
sáry Józsefet és S. Szabó Ferencet 
földmívelésügyi, Szabó Istvánt 
népjóléti és "Pozsgay Gyulát ke­

reskedelmi és közlekedésügyi po­
litikai államtitkárokká kinevez­
zük.

Debrecen, 1944. évi december 
hó 23.

Dr. Zsedényi Béla sk., a Nem­
zetgyűlés elnöke, Dr. Juhász Nagy 
Sándor sk., a Nemzetgyűlés alel­
nöke. Dr. Sántha Kálmán sk., a 
Nemzetgyűlés alelnöke.

Ui köszönt­
és virágüzlet

Megalakult a Némáét f Faragat párt 
debreceni szervezete

nyílt Vár-U'ca 1. szám alatt. 
Na^y választék koszorúkban és 
caokrokuau. — Re n doles azonnal 

készül.

Páiav Er/Síüe i™Ted» vlea5'
Lakás Kerasztea.-utca U.

A Nemzeti Parasztpárt felhívása

Apolló mozi

Karácsonyi műsora 1

Ssalátóimk szintit
a lilm ntán

Rác Imre Cl” any zenekara mu­
zsikai es Varga Sándor ma­

gyar noiaK.it énekel,
Előadások naponta az ünnepeken 

d. e. 11, d. u. 1 trakor. 
Pénztárnyilas déiel> tt 10 orakor.

A Nemzeti Parasztpárt, a ma­
gyar mezőgazdasági munkások, 
kisbérlők, a törpe- és kisbirtoko­
sok pártja megkezdte munkáját 
Debrecenben is. A párt már ed­
dig is igen erős szervezetet épített 
ki Makón, Szegeden, Nagykőrö­
sön, Bihar megye és a Kunság 
számos községében. Tiszántúl 
tőzsgyökeres magyar parasztsága, 
a régi hagyományokra vissza­
tekintő szegedi, körösi, makói 
paprika-, hagyma- és gyümölcs- 
termelő parasztpolgárok ivadékai, 
ezzel olyan pártot hoztak létre, 
amelyik méltó az elődök város­
kormányzó és magyar életet a 
legnehezebb körülmények közt is 
fenntartó őseikhez. A török hó-
dtiUsAo. a aémeljárások emberte­

len szenvedései közt ezeknek & 
városoknak a lakossága maradt 
meg magyarnak és mentette meg 
a magyar életet az Alföldön ak­
kor is, mikor a vezetőik elmene­
kültek. Most, a vesztett háború 
után, a vezetők nélkül maradt al­
földi parasztvárosok, tanyákra és 
városszélekre szorult parasztsága 
mutatta meg, hogy az országos 
politikában is részt kér és kaphat 
is._ Az új magyar kormányba két 
minisztert és egy államtitkárt kül­
dött ez a párt.

Ida valamikor, most igazán 
szükség van arra, hogy a paraszt­
ság egyöntetűen és egyemberként 
sorakozzék fel. Óriási történeti 

I változás történt ez év őszén. A vo­
ll rös hadsereg jóformán hetek alatt
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elsöpörte azokat, akik a nemz« 
érdekeire hivatkozva, magukat * 
magyar nemzettel tévesztették ősz- 
sze. A parasztságunk előtt meg. 
nyílt az út a szervezkedésre Ami 
1920-ban nem sikerült — az erői 
és saját érdekeit ismerő paraszt­
párt szervezése —, most újra is- 
hetővé vált. Most nem egv-két po­
litikusunk van, ak[ ezt a program, 
mot képviseli, hanem az írók, tu­
dósok, szakemberek és értelmi- 
ségi emberek hosszú sorára te 
kinthetünk. Elég csak itt Erdei 
Ferencre hivatkoznunk, aki a tár- 
sadalomtudománynak Magyaror­
szágon legjobb nevű művelője, a 
makói hagymások szövetkezeté­
nek titkára, a magyar tanyakér­
dés és a parasztság kérdéseinek 
legjobb ismerője s maga is pa­
rasztim. Vagy a parasztírók közül 
Szabó Pálra, a szegény biharugrai 
törpebirtokosból az első csapásra 
feltűnt és azóta is a parasztság ér. 
dekében szóban-írásban harcold 
írónkra. Erdei Ferenc az Ideigle­
nes Nemzeti Kormány belügy­
minisztere lett.

Debrecen cívisei is megértették 
az idők szavát és nem akarnak 
méltatlanok maradni a makói, 
szegedi és körösi, hasonló sorsú 
és múltú sorstársaikhoz, itt » 
megalakult a Nemzeti Parasxtpári 
belvi szervezete. A is
itt alakult ki véftleg. A "árt küzd 
a fö!'ÍT'''f"TTnért. az 
elosztásáért a termelés fejleszté­
séért, az általános ineven iskoláz­
tatásért a mezőgazdasági szak- 
oktatás kiszélesítéséért a paraszt­
ság, a törpe- és kisbirtokosok és 
mezőgazdasági munkásság anyagi 
felemeléséért. A debreceni kisbér- 
lök, a saját kezükkel dolgozó kis» 
birtokosok és a mezőgazdasági 
munkásság helye itt van ebben * 
pártban. Az intenzív szervező 
munka a jövő hét folyamán kez­
detét veszi. A párt helyisége 
ideiglenesen Arany János-utca 4 
szám alatt van. r*p R >

Meteor mozi

Vasárnap, december 24-én 
délután 5 órakor

üziíáiráy
A remekbe készült 

azovjet-film.

Mete o r mozgó
Vasárnap, hétfő, kedd :

; Az utolsó dal
Főszereplők: Simor Erzsi, 

Jávor Pál, Sárdy János. 
Műsorváltozás fenntartva I

Előadások kezdete 11, 1 és S 
órakor.

Jegyelővétel a délelőtti előadás 
sokra 10 órától, a 3 órai elő- 

____adásra aznap 2 órától.

ApoiJo mozi

December 24-én, vasárnap 
délután 3 cs 5 órakor 
a szovjet filmgvártás 

művészi alkotása

A kerületi 
pantitkar
kerül bemutatásra.
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„A földi lét egyetlen eyümö cse 
I fflocsoktatsn érzéseiig is a közérdekű

tevékenység“
*— mondotta Március Aurelius _

A jetetarekhS félrevezetett a a
sztitó háborútól meggyötört em- 

ertség szomjas lélekkel keresi az 
igszssg leié vezető utat és azokat 
u embereket, akik a jó iránti sze­
xtettől áthatva, kezükbe vegyék 
tgy-egy nép sorsának intézését, Ne 
-sak beszéddel, de elsősorban tet­
őkkel mutassanak példát a népnek, 
c g vnek felemelése jobb körülmé­
nyek közé juttatása életük legna­
gyobb vagya kell, hogy legyen.

A műit suk mindenre tanít, s a tör­
ténelem kimagasló egyéniségei között 
iok van, aki « ma, és a holnap 
emberéhez is szól. Ezek közé tar­
tozik a nagy római császár : Marcus 
Aurélius is. Szavai, gondolatai nem- 
tsak a letűnt századokban voltak 
vi uértékiiek, hanem azok ma is. S 
aekünk, magyaroknak, a szilárdabb 
alapokon nyugvó Magyarországért 
küzdőknek éppoly kincsek, figyel­
meztető tanítások, mint a többi nem­
zetek fiainak.

Lme! I
„Ha köti hsségteljesitésről van 

izó, ne ö ődjél vele, fazol-e vagy 
izzadsz, virrasztasz-e vagy eléggé 
kíaludtad-e magad, gáncsolnak-e 
vagy dicsérnek, halálveszedelemnek, 
vagv valami inasnak teszed-e ki 
magaA"

„A földi lét egyetlen gyümölcse 
a mocsoktalan érzés,világ es a köz­
érdekű tevékenység.“

.... Az ember, aki tulajdonképpen „ 
márt születik, hogy jót ti gyen, hal 
valami üdvös vagy közhasznú tévé- j 
kenységet fejlett ki, csak azt tette 
amirs rendeltetett. S ezzel már meg,
* kapta a maga jutalmát," \

„Hánvnak-vetnek a külső esemé- 
»yek ? Találj már rá időt, hogy va-1 
lami jót tanul) s szutesd be az ide- 
oda kapkodást. De vigyázz, nehogy i 
valami más tévelygésbe bonyolódjál 1 
Mert balgák azok, akik sürögve- 
íorogva az életbe belefáradnak s 
omcs határozott céljuk, ami felé min­
den törekvésüket, általában eszme - 
yüagukat irányítanák."

„Ne úgy élj, mintha még tízezer 
ívig akarnál élni. A kikerülhetetlen 
ott lebeg fejed fölött. Mig élsz, míg 
módodban áll, tégy jó emberré!“

.Ami a közösségnek nem árt, ax
* közösség tagjának sem árt.“

„Aübíia zz egyben találd örö­
möd és megnyuvásod, ha •

Heimeczi Zsöka
női szabóságát Batthyány-utca 1«. »*• 
»latt a . , .Betass-iéie szalonban
megnyitotta, kéri a közönség szive* 

pártfogását.

fiamhrinusz-ház
közvetlen közelében, lehetőleg 

Piac-utcán keresek
!iá orozott szobát, f3öV 'ahási
.,Jói megfizetem, vagy fát adok 
)éligére a kiadóba ünnep alatt is.

istenségre gondolva — egyik kős-
uasznu cselekedetről a másikra 
térsz át*

e

»N« gondold, hogy ami neked 
nehezedre esik, az emberileg lehe­
tetlen. Inkább úgy fogd fel, hogy 
ami emberileg lehetséges és szok- 
véayoa, azt te ia^ elérheted."

„Semmi munka sem természet­
ellenes a kéznek és a lábnak, mig 
a kéz a kéz, a láb a láb dolgát 
végzi. így az embernek, mint em­
bernek sem természetei enes a 
munka, mig az ember feladatát 
végzi. Ha pedi nem természetellenes, 
akkor nem is rossz számár«,“

„Egyenesnek kell lenni, nem pe­
dig kiegyengetetlnek I

„Soha, még az embertelen em­
berekkel szemben se érezz úgy, 
mint ahogyan ezek éreznek ember­
társaikkal szemben."

„Ha jót tettél és embertársad 
ezt a jót élvezte, miért kívánsz 
ezek mellé még egy harmadikat, 
mint ahogyan az ostobák teszik, azt 
tudniillik, hogy jótéteményednek 
hire menjen, vagy hogy viszonzásra 
találjon ?“

nHa fles sxemtd van, láss vele
és a legbölcsebb ítéleteket hozd,“

„Az emberek egymásért szület­
tek. Vagy tanítsd hát, vagy tűrd 
őket"

„Egyáltalán ne vitatkozzál többé 
arról, hogy milyennek kell a jó 
embernek lennie, hanem légy olyan.”

„Valami közérdekűt tettem ? Hi­
szen akkor nekem is hasznom van 
belőle 1 Tartsd ezt az elvet mindig 
kéznél és ne téveszd soha szem 
elöl I“

DEBRECENI GONDOLAT
- DEBRECENI TETT

A német csapatok kivonulása » akarta azt, ami lehetetlennek lát-
elott hatalmas robbanások rázták 
meg a levegőt. Az emberek kezei 
oivoiiie szorultak.

— Mar futásra készen állnak, 
de eiünb ösozéromooinak min­
dent 1 Most robbant a vagon- 
gyar 1 A repülőtér 1 A gázgyár 1 
az állomás 1 liol dolgozunk, mi­
ből élünk, mit eszünk ezután?

A felszabadulás óráiban der­
medt en állt a város. Minden ro­
mokban. A fasiszta „szövetséges" 
migantik tökéletes munkát vé­
gezlek, teljes pusztulást hagytak 
maguk után. A tehetetlen der­
medt csendet a felszabadj ló vö­
rös hadsereg tisztjeinek parancs­
szava törte meg.

— Szervezzetek, építsetek, am 
gozzatok 1 Nengyvemiyolc óra 
alatt üzembeállitani 1 Huszonnégy 
óra alatt helyreállítani 1 Szervező 
szakemberek az élre í

Álmos bürokraták reszketve 
sápílozták, hogy mindez lehetet­
len, teljesíthetetlen, hiszen a pa­
rancsokat ilyen rövid idő alatt 
még iktatni, áttenni, kiszignalm, 
íellérjeszteni, kiadmányozni stb. 
stb. sem lehet. És amíg a régi 
rendszer bürokratái kétsegbeesve 
vágták * ceruzát, egy maroknyi 
szervező ember munkához lá­
tott, munkáscsapatokat szerve­
zett, szerszámokat teremtett elő a 
föld alól is és főként akart,

Haas Fiiíöp és Fiaí-ié.e R*.
fiókja

Ferenc Jázsel-nt 58. sí. alatt
nyitva

szolt és végűi mégis lehetséges­
nek bizonyuii. A villany- és víz­
szolgáltatás boszorkányosán rö­
vid idő alatt megindult és az első 
mozdony vígan, íültyentve haladt 
át .Debrecen állomáson. Rövid 
időn óéiul vasútvonalak kilomé­
tereinek százain futottak újból a 
vonatok, előbb még járhatatlan 
utakon a legnehezebb molorjár- 
müvek dübörögtek, kiégett, ha­
lott állomásokon megszólalt az 
élet első, szerény hangja: á tele­
lőn és az őrház előtt ott állt a 
óakler, kezében a vörös zászló­
val ...

A dermedt csend felengedett. 
Jelentések futottak be olyanok­
tól, akiket a pionírok munkája 
öntevékenységre serkentett. Gya- 
ioglutárok hozták ezeket a jelen­
téseket a közlekedésiieg elvágott 

I vonalrészekről.
— A vörös hadsereg építőosz­

taga helyreállította a hidat 1 Már 
járható 1

— A vonalszakaszomat helyre­
állítottam 1 Próbamenet indít­
ható 1

— Szén van az állomásomon, 
fa, cserép, cement 1

A kirobbantott közlekedési vo­
nalaik ereiben meglepően rövid 
idő alatt megindult a vérkerin­
gés, döcögve, akadozva és a szív 
újból dobogni kezdett.

A helyreállított vonalak, góc­
pontok, ipartelepek körül megin­
dult bizonyos elszigetelt gazda­
sági tevékenység, a legkezdetle­
gesebb fonnák között, ahogy 
azt az élet fenntartásának elei

szükségszerüsege magával hozta, 
azonban eddig még kísérlet sem 
történt arra, hogy ezeknek a kis 
elszigtelt gazdasági elemeknek 
szerves összemüködését elősegít­
sük. Teljes tájékozatlanság ural­
kodik még atekintetben is, hogy 
mi az, amit már helyreállítottunk 
és amire építhetünk. Ezeket a 
realitásokat, a közlekedés, az 
ipar, a kereskedelem, a mezőgaz­
daság területein felmérni, rend­
szerezni a szakemberek elenged- 
hetetlnül sürgős feladata, hagy a 
friss, aktív, induló gazdaságpoli­
tikai elgondolások realitásokra 
támaszkodhassanak.

Most, hogy a Magyar Nemzeti 
Függetlenségi Front demokrati­
kus erűire támaszkodva megala­
kult már az Ideiglenes Nem­
zetgyűlés és az Ideiglenes Nem­
zeti Kormány, elérkezett az ideje, 
hogy az újjáépítés sakktáblasze- 
rüen széttagolt eredményeit szer­
ves egésszé fogjuk össze, számoa- 
v egy ük, mit végeztünk eddig, mi­
hez kezdhetünk és hogyan élhe­
tünk vele a teljes felszabadított 
és mindig nagyobbodó országrész 
javára.

A jobb magyar jövő politikai 
kovácsai fogjanak össze az újjá­
építés praktikus szervezői', el, 
akik már bebizonyították, hogy 
újjáépíteni akarnak és tudnak is, 
készítsék el, a már meglévő 
eredmények lehetőségeiből kiin­
dulva és azokat továbbmunkáiva, 
azt a programmot, amelyre az új, 
fasiszta elnyomástól és előítéle­
tektől mentes gazdasági élet fel­
épülhet. Azt a programmot, mely 
az eddigi széttagolt eredményeket 
egy gazdasági elgondolás jegyé­
ben összefogja, felméri és az élet 
szolgálatába állítja.

A ■ „debreceni gondolatiból 
ilyenformán lesz: „debreceni
tett“. Karezag Imre.

Karácsonyra

zsoltár, imakönyv, képes­
mesés-és ifjúsági könyvel

a „Méliusx“
n a n y v kereskedéséből

UpiszBbossg
férfiruhát 

hozott anyagból 
tökéletes szabással készít a

Tiszántúli Rnhaiizeír
'ár-utca 2. szám, félemelet'

Mezőgazdasági mun­
kásom, munkásnők I

Megalakult a Nemzeti Paraszt­
párt debreceni szervezete. A Nem­
zeti Parasztpárt, mely számos tag­
gal képviselte magát az Ideiglenes 
Nemzetgyűlésen, tagjai közé hívja 
a mezőgazdasági munkásokat, 
mimUásnőket és termelő testvére, 
két. Jelentkezni lehet a párt helyi 
szervezeténél, Arany János-u. 4. 
szám alatt.

Nemzeti Parasztpárt Vezetősége.

an
emi

óra Endre
órás üzlete

meg min
Eossuth-nfca 2

Férfi fehérnemű
hozott aayagból 
mérték után 

vállal unk

Tisztn "a'l 
rehéineműiízsm
Tár-utca 2. szám, félemelet.
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SZU SZERVEZETI ERES

9 dsbrsceni Keresletie m! 
S^a mmwak

A „Szabadság“ nyomda szemAiyzeti 
értekezlete — közbejött aKadály miatt 
— elmarad.

Famunkások ma. ros&rnan 9 órakor 
lagüy ulest tartanak. Szakszer vezeti ezek- 
ház, Aranv J nos-u'ca 2.

A házfelügyelők vasárnap délután 2 
érakor értekezl tét tartanak Arany 
János-utca 2. sz. al tt. Pontos me.jele- 
aést kér a Ve-etőséü.

É'L-itőmnnkáFok vasárnap délelőtt fél 
10 órakor tisztújító közgyűlési tartanak. 
Pornos megje.enést kér a Szervező 
Bi ottság.

helkérem a szakmák vezetőit, hogy a 
hétfőn d-Melóit tartandó S-a sze vezsti 
Bizottság ülésén képviseltessék magukat 
Elnökség.

HALÁLOZÁSOK I Fájdalommal tu­
datjuk rokonainkkal, is-mwóseinikkel, 
hosy szeretett leányom, illetve testvé­
rünk Böör Erzsébet, a Renyáts Emii-eég 
könyve lő nője rövid szenvedés után no­
vember 6-én elhunyt Az engesztelő 
gyásjmise 1945 január 6-én tol 8 órá­
ké*- lesz a Szent-Anna-utcai róm. kát. 
templomban, öev. Bö&r Kálmánjáé és 
^érmékéi.

Závory Aranka, volt középiskolai te- 
*áarnó hosszas szenvedés után elhunyt.

Szebeni József MÁV lakatos 54 éves 
korában dlhunyt. Temetése csütörtökön 
tSéUkstán 2 órakor lesz a Ií/á. ravatalozó- 
ieremből. Halálát feleségén, gyermekein 
I* s kiterjedt rokonságon kívül 'Kartár- 
wi és jóbarátai gyászolják. Lakás: VioCa- 
wtca 9. az. Gebauer temetkezés," vállaltat

Meaey József MÁV nyugdíjas, ref., 
f4 éves, temelése vasárnap déli 1 órakor 
1«z, Köztemető H/á. ravatalozójából. La­
kás: Eölcsei-u. 6. *z. Pusztai temetkezés.

Id. Tokaji János ács 72 évében di­
li »nyt. Temetése vasárnap délután fél 3 
érékor lesz a Köztemető ravatalozójából. 
Lakás: Doberdó-u. 20. Bertha vállalata 
végzi

Kéffetf Jómefné 75 évében «ffhimyt. Te- 
•oetése ma délután 1 órakor lesz a Köz- 
éwnelő ravatalozójából. Lakás: Nyíl-utca 
?3. «z. Koriba vállalata végzi.

Takáts tvb.eim
gyermekruhakereskedését
megnyitotta,

P sc-u'ca 40, H nrya bérhez
Orvosi hír. Dr. Szabó József fogászati 

tfini-kai orvos rendelését a Piac-u. 9. zz. 
»latt megkezdte. Rendel d. u. 1—4-Lg.

Karácsonyra
ízléses ggertgalartót. kis kará­
csonyfát, cserepes zöld növényt

ifi. 8iü! Sild? 9

mükertész virágüzletéből vásárol­
jon, FERENC JÓZSEF-UT 22-24. 

{Mali Halász ékszerész üzlet.)

Hatóságok
a ferme:őmunka

biztosítják
folyamatosságát!

Mint örvendetes jelenséget, üdvözö - 
feetjíik a Kerekedelmi Alkalmazottak 
Sz kszervezetének alakuló közgyűlésén 
tap ezt l akat. A közgyűlésen résztvett 
ke-esked-lmi a kaim /ottak egyhangú 
lelkesedéssel lép ek be az újonnan meg­
alakult sza szerve? etbe, ezzel -e tanti­
jeiét adva annak, hogy ez a dogozó ré­
té" is szivvel-lél Mtl kíván résztvennl 
» demokratikus eszmék összefogásában.

A szakszervezet vezetősége' tel es 
erővel ht hozza á szervező munkához, 
Így megkezdte a legkiseb - munkabérek 
tervező ének kidolgozását is. Erről a 
s-akszervez t titkára tesz majd ielen- 
tési a S átszervezett Bizottságnak.

A Kereskedelmi Aikülniazoitak Szak- 
szervezete felhívja az ős z@a kere? ke- 
deirni a'ka mazoilakat, hogy lén enek 
be minden do gozó legnagyobb pártjába: 
* szakszervezetbe.

Az országnak egyik legfontosabb 
problémája a lakosságnak élelmi­
szerrel való ellátása, amely lehetet­
len altkor, ha nem müveinek meg 
minden talpalatnyi földet. Ma az or­
szágban nem szabad egyetlen bir­
toknak vagy felszerelésnek parlagon, 
vagy felhasználatlanul maradni I 

A magyar hatóságok meg is tesz­
nek mindent, hogy ennek az elgon­
dolásnak érvényt szerezzenek. A 
Debrecen melletti ifi. Balogh Lt án- 
féle 300 holdas bírtok gépésze és gaz­
dasági munkásai tévedtek, amikor azt 
hitték, hogy az elmenekült gazda 
távollétében önkényesen beszüntet­
hetik a munkát és széthordhatják a 
gazdasági felszerelést! A debreceni

rendőrség emberei tudomást szerez­
tek az esetről, azonnal kiszálltak és 
megmagyarázták a félrevezetett em­
bereknek, hogy a köz érdekeit, de 
a saját érdekeit is súlyosan sértik, 
ha nem folytatják a munkát:

„Szabotázst sem a magyar, sem 
orosz hatóságok nem tűrnek I

Ez az eset intő például szolgáhat 
mindenütt, ahol abban a hitben élnek 
egyesek, hogy felelőtlenül lehet 
munka nélkül élni, mert a hatóságok 
szigorúan ellenőrizni fogják a ter­
melő munka lelkiismeretes elvégzé­
sét. A beszámolónkban emlitatt eset 
megismétlődése — akárk is csi­
nálná — a legszigorúbb megtorlást 
vonná maga után I

A Fugg@tien Kisgazde,
Földmunkás és Polgár Párt 

hírei
Értesít jfffc tagjainkat <Se m SOeJép-ni 

sáiidókosó érdeklődőket : gazdákat, föld- 
bérlőket, földmunkásokat, iparosokat, i 
iparé munkásokat, kereskedőket, keres­
kedelmi alkalmazottakat, köz- és magán­
tisztviselőket és egyéb értelmiségi foglal­
kozásunkat, hogy a Párt helyiségei úgy 
vasárnap (ünnep szombatján) mint az 
ünnepek alatt is nyitva van és rendei- 
kesé&i® idd reggeli 9 árától déli 1 óráig.

Minden nap $ hivatalos időit alaít a 
párt vezetősége az érdeklődők rendelke­
zésére áil és felvilágosítással szolgái.

Állandó színtársulata lesz
Debrecennek

A Párt Etrolmjsógi Tagozata vasárnap,
(ünnep szombatján) délelőtt fO Araikor 
értekezletet tart, a szervezőbizottság 
kéri a tagokat és belépni szándékozó ér­
deklődőket, szíveskedj enek m értekezleten 
megjelenni

Hivatalos Arák t 
détutáe S—5 óráig.

Boi&étp (fizi
2ÜZŐ-, haskötő- és fehérnemű-

íwá&fr. folytatta

Ba t $hy ány-utea 14. szám

Ingatta Hfolyami

és gazdatiszteket, altiszte­
ket elhelyező irodámat

áítre verem f 110 ü„2e.$7„ai?B
Ozv. I ATAKY IS iVANNE

Rövidesen megnyílnak a Csokonai- 
sziház kapui, melynek vezetését a 
város Lindenberger Gyula és Bihari 
István színművészekre bízta.

A szinházvezelők most érkeztek 
meg Egerből, ahol nagy nehézségek 
árán sikerült leszerződtetni; Arany 
Katót, Süli Mannyit, Csengeti Ala­
dárt, Deésy Jenőt, Rajz Jancsit, 
Szabó Samut, Hortobágyi Artúrt, 
Sinay Emilt és még több neves 
színészt Tárgyalások folynak Utasy 
Jenő, az ismert fővárosi színművé­
szei és tánctanárral.

Valószinű, hogy még ez év fo­
lyamán a színtársulat megkezdi 
működését

, I m$znyas6l»csárda
(Túl. Tar Sándor) uj helyisége 

Csap a-utca 19. szum. alatt 
MEGNYÍLT!

VAS ADY
siáihtasi vállalat
újra do gozik Piac-utca 50. sz. alatt

Szilágyi Eta
gwässü-, bakfis- és nöidivat-

SZALONJA!
Ba«thány-n. 14. szám alatt folytatja

Dr. Várv János
IX. kér. vár si, VII. kér. OTI-orvos 
Csillag-utca 101. szám alá Költözött

Rendel s 9—1-ig
Szegénybetegr. ndelés 8—9-ig.

F
Temetkezési cikkek, sír 

koszorú kellékek

odor Testvéreknél
Debrecen, Szent flnna-n. 2.

Ungvári József
kelmefestő és vegytisztító

gázmosó
ilzemét megnyitóit?
üzlet; Csapó-utca 32. sz. 
üzem: Hanvéd u. 29. s?.

Ferii és női

fehérnemű
MszüésÉt

gyermek- és bébike- 
lengyék varrását és 
íiimz séf hozott
a n y a g bői vállaljuk.

Délibáb ruhagyár
Ptse-atea 61. szám.

■A . 'l

W»-<r rmfte* 74

Milyen
az új orosz falu ?

j

A régi orosz iaiut sokszor iera^ 
zolták és eleget írtak róla. Alacsony, 
düledező, náddal vagy szalrnazsup- 
pal fedett váíyogviskók vagy 2$, 
kunyhók szeszélyesen ide-oda hu- 
nyargó sora,

Mit látunk a mai szovjet faluba»? 
A szalmatetők még nem tűntek 

el egészen, de egyre több a cserép, 
tetős ház. Többemeletes házat k 
látunk. A házak fö’é emelkedik $, 
tüzoltótorony. Aljában félszer $■ 
fecskendőkkel és a vizh or dókocsik­
kal. A falu központjában áll & Ft 
lusi Tanács háza, ahol « köziga«, 
gatás szervei székelnek.

Tágas, világos helyiségek, szősy«| 
a padlón, rend, tisztaság mindenütt 
Rendszerint ugyanabban a házba» 
posta é$ telefon. Ugyanitt a taka­
rékpénztár. Ez az intézmény azelőtti 
teljesen ismeretlen volt a falun, 
A következő nagyobb ház & kolhoz, 
vezetőség hivatalos helyisége. Ami$ 
odaér a látogató, kétszer is meg: 
kell állania. Először: & kerítés­
sel körülvett ídőjárásmegfigyelő-ál- 
lomás előtt. Benn csapadék m érő ér 
automatikusan jegyző hőmérő-készü­
lék. Másodszor: a könyv- és újság- 
árusbódé előtt. írástudók lettek * 
falun az emberek, A kolhoz-hivatal­
ban az elnök szobájában Íróasztal, 
telefon, könyvállvány, dívány. A 
könyvelő szobájában lajstrom é* 
nyivántartási jegyzékek a kolhoz­
gazdaság tagjairól, a leltárról, &$ 
állatállományról, a termelésről és sok 
másról.

Amott emeletes, nagy ház, hé*- 
osztályos iskola. Az udvara teli s 
legkülönbözőbb tornaszerekkel. Aj? 
utca túlsó cl dalán is tekintélyes 
épület: a kolhoz-klub dohányzóval, 
rádiószobával, könyvtárral és szín­
paddal ellátott nagyteremmel. Né­
hány szoba játékszerekkel, képes­
könyvekkel, ebédlő törpeasztalok­
kal, kis székekkel. 'Hálószobs 
ágyacskákkal. Távolabb az anyss 
és csecsemőgondozó ház, benn* 
ágyak a szülő nők részére. Ragyog* 
tisztaság mindenütt.

A falu végén a gép- és traktoráig 
más épületei. Az udvaron szabadó» 
és fészerek alatt traktor, vető- és 
boronálógép, gőzcséplő és arató- 
cséplőgép. Az egyik fészerben áll­
ványon — emlékeztetőül & múltra, 
mely nem is régen volt, alig több 
mint két évtizede — faeke, faborona 
Nem mindig ló húzta, sokszor Vá- 
nyadt tehénke, sokszor ember. D» 
bekapcsolják az egyik traktor mo­
torját és annak zúgása egy szem­
pillantás alatt elkergeti a múlt kk 
sértet-képeií. A javítóműhely fals 
e ott lócák. A falon lepedő van ki- 
feszit ve, a vándormozi nyáron ide 
vetíti filmjeit. Télen a műhelybe® 
mutatják be a filmeket.

A falu másik végében a kofho» 
tehenészet istállói, szép fejőstehe­
nekkel. Ott a kolhoz sertéshizlalója. 
Szuszogó, alig döcögő hizópéldá- 
nyokkal. Ott a barom fitenyészet ia 
amelybe költőgép adja a kis csibé­
ket. Nemrég — két és fél évtized® 

emberek, állatok mind egy fedél 
alatt voltak, egy ajtón jártak ki ét 
be. Ott áll a falu szélén a kolhó* 
bombába, benne a közös műnké 
eredménye, a búzatermés.

Ezt épite to fel az uj faluban a k<& 
lektiv munka rends ere.

SÓIKÉ nöidivat
szalonját újból

meg/iwstia ünnep utál
Caapó-utca 10. szám, L ea, 

Ctcngeiai térnék

1944 ő*

H
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Ho^zsí li)ezzel, a Wá$L mázéit

1, Iskolába jártak, színes sapká­
ig _,, s hangosan kiáltoztak az 
utcán, amikor a hadifoglyokat ve­
rték. Kiáltották: „Uoit strafe 

Löland!“ S énekelték: „üljük
“• mind a franciákat 1“ Kalona- 

zeiíevel és krajcáros petárdákkal 
léptek az életbe. Mikor a háború 
befejeződött, szánalmas, elkesere­
dett kamaszok voltak. Vv elmar­
ja a szociáldemokraták meg- 
kísérelték ég felé emelni sörös- 
poharaikat. De hangjuk rekedt 
'0lt és senkisem hallgatott rájuk, 
y munkások élni és enni akartak. 
j;rre a szociáldemokraták tüzet 
vezényeltek. Alkalmazták azt az 
aiKotmanyl, amit ők szavaztak 
!liert. Nem akarták átadni a hálál­
nia” a generálisoknak. Némelor- 
szao Galnfetjanak és Cavaignac- 
jának szerepet ők vállalták ma- 
gukrä.

A kamaszok fiatalemberekké 
serdültek, 'tovább unatkoztak. 
Élni szerettek volna, de az élet­
ben nem volt szamukra hely. 
Nyugalomba vonult hivatalnokom, 
lómnement kereskedők, Verdun 
mait legyilkolt tisztek, nélkülö- 
iésektö; Kiszáradt papok fiai vol- 
cak. Lies gyomorrai kószáltak a 
dancingokban, valami álombéli 
ameriiiai nőre várva, a moziban 
Nagy Frigyes katonai párádéit 
néztek s egy új háborúról álmo- 
loziak. Petárdákkal szerettek 
volna játszani s csodálatos kalan- 
iojtba keveredni.

Az élet egyre keményebb, egyre 
/lilátástaiananb lett. A munkanél- 
tüliek vízbevetették, feiakasztot- 
,ák, vagy gázzal mérgezték meg 
magukat. Az emberek összeesteK 
,iz utcán a nélkülözéstől. Már 
nem tudtak élni. Zúgolódó töme­
geit jelentek meg az utcákon.

Ekkor Hugeimerg összegyűj­
tötte Németország összes Kirá­
lyait : a szén, a vas és az elektro­
mosság királyait... így született 
meg hitler Adolf, elhivatva arra, 
hogy a „Birodalom“ kancellárja 
legyen...

2. \an Berlinben egy nagy es 
csúnya tér : az Alexander Piaiz... 
Ott sétálnak a selyem fiúk, zseb­
tolvajok, a rendőrügynökök, a 
kijárok, a kémek, a kókuszdió­
kereskedők, az orgazdák s más 
hasonló figurák. Itt ütöttek ta­
nyát azok az ifjak is, akik a há­
ború alatt színes sapkában sza­
ladgáltak az utcán.

Az aiexanderplatzi -gyanús fész­
kek törzsvendégei jól ismerték 
Horst W ess élt. Három dologról 
volt híres : hogy selyemfiú, ha­
zafi és költő. Az Alexander Platz 
emberei számára nincs szégyen­
letes mesterség. Horst Wessel 
egy prostiluláltnak volt a barátja. 
A prostituiást egyesek szerint 
Lutzynak, mások szerint Ivlilzy- 
nek hívták. Ezeknek a leányok­
nak annyi a nevük, ahány a mo­
solyuk. A mi Lutzynk vagy Mi- 
tzynk bámuíatraméltóan dolgo­
zott s szerette a derék Horstot.

Bornyiné
iüzöszaloniát 

uiból megnyitotta
Rákóczi utca 11,

nemcsak ölelései forrósá­
éért és szíve gyöngédségéért 
szerette, de mert Wesse! megvé­
delmezte a riválisaival, sőt még 
a rendőrséggel szemben is. Wes- 
selnek volt revolvere és tudta 
használni. Büszke volt rá, hogy 
kommunistákat küldött a más­
világra. Egy rohamszakasznak 
volt. a parancsnoka. A rendőrök 
olykor egy-egy barátságos pillan­
tást vetetlek rá, s a leány, Lutzy 
(vagy Mitzy) biztonságban érezte 
magat a hata — mint valami kő­
fal — mögött.

Mindezenen kívül azonban 
Wessei költő volt; háborús éne­
keket szerzett, tele mély költé­
szettel. Kedvenc dala ezekkel a 
szavakkal kezdődött:

Wenn Judenblut am Messer
spritzt

Es ist nochmal so gut!

Ha zsidóvér fröccsen a késen,
Az a legjobb.

(A Német Ncmzetipzocialidta 
Munkáspárt himnusza.)

A hitlerista fiúk mindenütt ezt 
a dalt énekelték. Ez volt a Horst 
Wessel nótája. Valamikor Horst 
Wessel élenkszínü gimnazista­
sapkát viselt. Ő is kiabálta az 
utcán : „Hurrá !“ Nagyon jó csa­
ládból származott, az apja pap 
volt. Osztozott generációja unal­
mában. Nem akart semmiképpen 
sem hétköznapi életet élni. Ka- 
landot és sikereket keresett. 
Számvevői, vagy írnoki élet- 
perspektíva ját Lutzyval és a re­
volverrel cserélte fel. Költő volt, 
javíthatatlanul.

Egy este, mikor Horst Wessel 
éppen szerelmesénél volt, Ali He- 
gu- lépett a szobába. Ali Heger 
oóségvsen megfizette a leány sze­
reimet. Nem túrt mellette senkit, 
Lutzy (vagy IVliizy) kizárólag az 
övé. Wessei megszegte a prolesz- 
szxonáiis eliketiet, Heger tehát 
hidegvérrel leütötte.

Heger tagja volt a „Mindig Hü“ 
nevezetű, torvaj- és selyemíiú- 
szindikátusnak. Ebben a szindi­
kátusban hemzsegtek a nácik. 
Duplán keresték a kenyerüket ; 
a hitleristáktól a meggyilkolt 
munkásokért, a leányoktól a fel­
hajtott gavallérokért kapták a 
pénzt. Mikor Heger megölte Wes- 
selt, a nácik kijelentették, hogy a 
lamos hazafi és selyemfiú egy 
bűnös kommunistakéznek esett 
áldozatul.

Már volt pénzük, fegyverük, 
lobogójuk, himnuszuk. Nem 
hiányzóit már más, csak a szent­
jük. Egy fülledt kabaréban, ciga­
rettafüst, ordítozás és öklendezés 
közepette tehát ünnepélyesen 
Horst Wesselt avatták szentté. És 
sírjára nem a Lutzv harisnvakö-

_ Harécsonp
lombfürészkészlet, gyermekjá­
ték, korcsolya nagy választék­
ban kapható

vasnagykereskedésében.

Favágó 
József Atiita

(1905—1937.)

Vágom a fát hűvös halomba, 
fényesül a görcse sikongva, 
zúzmara hull szárnyas hajamra, 
csiklandani benyúl nyakamba, 

bársonyon futnak perceim.

Fönn, fönn a fagy baltája villog, 
szikrázik föld, ég, szem, a homlok, 
hajnal suhint, forgács

— fény röppen —% 
amoli is vág egy s dörmög Közben: 

tövit töröm s a gallya jut.

- Ejh, döntsd a tőkét, ne siránkozz, 
Ne szisszenj minden

kis szilánkhoz! 
Ha odasujtsz körül a sorshoz, 
az úri pusztaság riktoltoz — 

a széles fejsze mosolyog.

tőit, hanem horogkereszttel díszí­
tett koszorúkat tettek.

Minden szentnek kell, hogy 
meg legyen a maga, „szent élete“. 
Sajnos, a hitleristák nem tudtak 
írni. Iskolástollukat igen korán 
felcserélték pisztollyal, boxerrel 
és morfiumfecskendővel. Csak a 
falakra tudták írni. Ezt írták 
mindenüvé : „Halál a zsidókra 1“ 
De még ebben az egyszerű mon­
datban is tudtak néhány helyes­
írási hibát ejteni. Szükség volt 
tehát egy igazi íróra. Ekkor hí­
vatta Hitler magához Hans Heinz 
Ewers t.

3. Ewers sohasem politizált. 
Mint Horst Wessei, ő is a szere­
lemből csinált üzletet. Igaz ugyan, 
hogy ő sohasem ereszkedett "le az 
aiexanderplatzi lehajoltig. Másolt 
nacionalisták voltak, vagy szocia­
listák : Ewers büszkén viselte a 
„salanista“ címet.

A „Vampir“ című regényének ö 
a szerzője. Ennek a regénynek a 
hőse előfutára a szép Adolfnak : 
Amerikában dolgozik Nagy- 
Németország gvőzelméert. Ott ta­
lálkozik egy leánnyal. A leány 
zsidó. Szeretik egymást. Az egész­
séggel azonban baj van. Amikor a 
fiú jól érzi magát, friss és eleven, 
a leány beteg és fordítva. Ez a 
helyzet elég sokáig tart. Egészen a 
leány haláláig. A leány halálos 
ágyán a férfi bevallja, hogy vám­
pír. Éjjelente szívta a leánv vérét. 
De a leánv nem kíván semmi rosz- 
szat a férfinek. Miért is kívánna ? 
Hisz Nagy-Németország egvilt elő- 
harcosának adta zsidó vérét.

Ez a regénv kevéssel a háború 
után jelent meq. Ebben az időben 
Ewers kizárólag a Kurfürsten­
damm gazdag zsidóinak irt, akik 
valósággal falták „sátáni“ regé­
nyeit. Élkövetkezett azonban a 
krízis. Ewers belátta, hogy a vám­
pírok már nem elégségesek a lét- 
fenntartáshoz. Ekkor jelent meg 
Hitler elölt, aki az új mártír élet­
rajzának megírásával bízta meg.

Ewers könyvében Horst Wessei 
— természetesen — úgy jelenik 
meg, mint a legnemesebb idealis­
ták egvike. Van Horstnak Becsben 
egy szűzies menvasszonya. A tisz­
taság eme virágáról azonban meg­
feledkezik, hogy megmenthesse 
Lutzy (vagy Mitzy) bűnös lelkét. 
Csakis ezért állt melléje. Nem fog­
lalkozás ez szamára, hanem ma­
gasabb küldetés. Kigvógyítia 
Mitzyt erkölcstelenségéből és 
marxizmusából... Egyidejűleg így 
Moszkva ellen is harcok Közis­
mert dolog ugyanis, hogv Moszkva 
Németország tönkretételét hatá­
rozta el. Ezért Moszkva felbé^lte 
és pénzeli a prostituáltakat. Wes­

sei a bűnbánó Lutzy segítségével 
üldözőbe veszi a kommunistákat s 
egy moszkvai ágens keze által esik 
el. Halála fenkölt, mint egy vér­
tanúé.

4. Berlinben egy házat Kari 
Liebknecht nevéről neveztek el az 
ember tiszteletére, aki nem riadt 
vissza sem a börtöntől, sem a ha­
láltól. Ez a Kari Liebnecht sze­
rény volt, bátor és nagylelkű. 
Ők ? ... Megváltoztatták Karl Lieb­
knecht házának a nevét. Elnevez­
ték „Horst Wessei Ház“-nak. 
Tényleg az ő hősük; selyemfiú, 
rímkovács, homályban leselkedő 
brávó ... Hitemre, mindenkinek 
meg van a maga hőse.

Esv budapesti uisáslrü 
Budapest helyzetiről
Gábor Áron budapesti újságíró, 

aki december hó folyamán szökött 
el a nácik és nyilas csatlósaik által 
megszállt Budapestről, a kőve{kezü­
ket mondja a budapesti helyzetről:

— A város frontképet mutat A 
nácik még december legelején erő­
döket kezdtek építeni. A Gellért­
hegy, de sokhelyen a polgári házak 
is tele vannak géppuskafészkekkel. 
A zsidó üzleteket majdnem minde­
nütt kifosztó tik és látni lehetett az 
ismir.tlen cél felé hajtott zsidó asz- 
szonyok és gyermekek menetelő 
csoportjait. Szálasi és bandája Sop­
ronba menekült, Budapesten Ko- 
varcz Emil „nemzetvédelmi“ minisz­
ter az ur, aki azért maradt ott, hogy 
a még be nem rántott magyar ifja­
kat is német kézre juttassa, Kovar- 
ezon kívül Hain Péter, a politikai 
osztály főnöke, akit Lakaiosék 15 
milliós lopás miatt függesztettek fel, 
irányítja a terrort. Hubai a művé­
szek nagygyűlésén, — ahol Páger, 
Kiss Ferenc és Szeleczky Zita a 
sztárok — agyba-főbe dicsérte Szá- 
lasit. A lapokat összevonták, a „Ma­
gyarország“ például a „Pest"-el együtt 
jelenik meg délután két órakor. 
Fiala sajtófőnök ur még mindig győ­
zelemről és kitartásról szavaltatja a 
nyilas lapokat, de az éhező, fázó, 
kifosztott nép már régen nem hisz 
ezeknek a szólamoknak (a. g.j

Kedves Előfizetőinknek és Hirdetőinknek 

kellemes karácsonyi ünnepet kívánunk

NÉPLAP kiadóhivatala
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Zivuska Irénét 
autószerencsétlenség érte
Sajnálattal vettük a szomorú hírt, hogy 

Zivuska Iréné autókarambol következtében 
tragikus körülmények közt elhunyt. No" 
vember 3-án Huj községben temették el 
nagy részvét mellett A debreceni társada­
lom kedves, ismert tagja volt, aki kultu­
rált. gyönyörű hangjával egész ifjúságát a 
jótékony cé!n;k áldozta, nívós hangverse­
nyeivel sok-sok szegény gyermeknek letö­
rölte könnyeit. Ha a körülmények lehetővé 
teszik, úgy szeretteikhez hazaszállítják a 
családi sírboltba.

ELJEGYZÉSEK. Kocsis Margitkát el­
jegyezte Kozma József. Minden külön 
értesítés helyett.

Bocsikay Marika és Jeges Gábor je­
gyesek.

Molnár Zoltán hajduhadházi ref. lelki­
pásztor leányát, Gabriellát eljegyezte 
Arató Ferenc segédlelkész, Gyula.

HÁZASSÁG. Sallay Zsuzsanna és if. 
Schneider Ferenc e hó 24-én délután 
2 órakor tartják esküvőjüket a Kossutlr 
utcai templomban.

Faragó Sándor szerelő és Halász írónké 
házasságot kötőitek.

lfj. Bársonyos Jenő orvosth. (Klinika- 
Anatómia Intézet) és András,kó Marika 
(Királyháza) házasságot kötöttek.

Női szabóságomat
újból megnyitottam 
Árpádtér 24 szám alatt

Xapionyí Erzsébet

Evangélikus tsteníl-ztelctek:
Az < vágó ikus egyház vezetősége Ttj. 

rócz>- Zo'ián nüspök elkérésére ezen az 
utón kivánia tu ltul adni az e angéi ui 
egyház agolcnak, hogy a Miklós uteaí 
templomban a k rá csőny ünnepek alatt 
evangélikus lel Kész szolgálatával a kö« 
vétkei isenbszteletek fognak Isten se- 
Reyitségjvel megtartatni: decemb r 
24-Cn dél tán félháromkor, december 
2ő-én déielőt tízkor (úrvacsorával) (s 
ug.yanaznao délután fél három kor, de 
cembr 26-án déle'őtt tízkor.

(A reí'or i átus és görög kath. is‘en- 
(isztelete* sorrendjét tegnapi számúik 
ban köz Itúk.)

m

KARÁCSONYI KIRAKAT
Äz alatti téteket aiénUuk karácsonyi bevásárlásainál

FABIAN
Moddlhaz es szalon

MEGNYÍLT
Modelihdz Piac-u, 43 
szalon Peierfia-u. 4

Cégtáblái
BORDÁS
cimfesiőné, Piac-utca 71

JOIH GYULA
vaskereskerlése

Kossmh*utca ff
Alapítva 1858-ban

Hrtsiáiv, poictüián
Mű kereskedésben

Píaoti. 75.
EsssBmmmaaMKamKXBBBS^mBmKmmmaMBrn

iflCüilUfl pasáókereskedelmiílt. 
sliLllÜlÜ Piac-u.49.M -G.N fILT

kifogástalanul fest, mos, tisztit. 
Üzlet: Csapó-uica z4„
L'venr Usapú-uica 47.

Tartós cniöiáiást
karácsonyra és újévre
BÍRÓ KÁLMÁNNÁL
készíttessen. Piac-utca 58. sz.
Linoleum - pa . o t a.

TARTUS HULLÁM?

Botién íoörásífflái!
S«s-». 2.

«aszanyitzsv Endre
Piac-utca 57. szám.
Üveg, porcellán díszmíi
ajándéí tárgyak

karfcssifn és ulevre
kapható*.

ASZTALOS
szakmába vágó 
javításokat vállalok

FIALKOVICS

I

iergepiuepef
régi helyén ismét megnyílt
Pií$.e-iitea 58

KURE ti US
fodrásza , P.ac u. 20, városháza épület

Kedves vendégelnek 
kellemes ünnepeket kíván

GULYÁS FERéNC
CSILLÁR-

ÜZLET
PIAC-UTCA 59. 

U. V. RADÓ ANlAL.

ETKEZÖE
megnyílt, jó ázikoszt, szó id árak
ti A TV A ív - U i C A 10

lfj. Kis? Rá Unt

Springer konyvtsz’et
nyitva 9—1-ig

Fereim iózseHv WB$?m

Könyvkötés
fényképkasirozás

LAKATOS tSTVÁM
könyvkötészetében
Csapó-utca 6. sz„

Fényképalbum, dobozok raktáron.

ROSENBERG EMIL
spert-, játék- és bazáráru kereskedését 

régi helyén megnyitotta. 
PIAC-UTCA 52.,

Boros ruhaiettö
fest, tisztit

Piae-utea 77. r*.

fonalak, 
női és fért:Hratt szabás! g?™*

Régi Jé munka l ^

SBUMFELD
szabóság, Kistemnlom mellett.

szövetet, vásznat é*

bármilyen

vétele, eladása

Frank — Pethő
ARANY BIKA

KARÁCSONYRA
KÖNYVET
VEGYEN
ANTALFI JÓZSEF j
könyvkereskedésében * 

Czcn! Anna-és Varga-u. sarok

Fehér Sándor, Csapd-u. 1 | iility ÜUeB drooii sta

iüatszertárát

VASS és ILLYÉS
V4sktreskeiésbi*n
mindenféle áruk és szerszámok 

kaphatók: F1AC-UTCA 17.

ÓíilBipZÍB
I Piac-u. 43. Svetit*-bérház

SÍNáY illafszerlár
MEGNYÍLT
Szolid kiszolgálás

Vár-utca 2. szám.

Krdődy-nél
ebedáljen! volt „MEGV‘ helyiség 

CSAPÓ-e?. 39.

Kulcsár Imre Fia ]
Püspök! palotában

Iskolai és rövidáru cikkek üzlete | 
megnyílt

POLGAR FODRÁSZAT
dogozik napolta 9—2 óráig. 
Közismert munkát nyu*t.mummmatL. ián..mmmm*BmraL. mmmmmmmmmmmmm

Tartós hullám, liajtestés, szőkítés

a Gambrinusz-átjáróbaM

Legjobb étkezés, polgári árak a

«KIS BIKA“ étteremben
Arany iánowifca 2 
nyitva 7—7-fg
Arany Bika vezetése alatt
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Hz ünneped alatt zárva 
i Közmüvei üd isi Könyvtár

A Közművelődési Könyvtár lolyó hó 
24 35, 26án, azaz vasárnap, héttőn 
J Kedden zárva. Könyvkölcsönzés 27-én 
e^gel 9 arakor kezdődiic. A könyvtár 

nyitva hétköznapokon 9—13 és 14-16 
éráig. ----- o-----

Felhívás
Felhívom mindazokat a polgárőröket, 

*kií még nincsenek uj karszalaggal el­
látva, hogy a Kars/alogok átvétele vé­
ged folyó hí 27-én reggel 7 óiakor a 
rendőrkapitánysági épü et II. emelet 80. 
szarná szobában feltétlenül jelentkez­
őnek. annál is inkább, mert a enti dá- 
tám nai a régi kars/aiagok érvénye 
m;J ,og szünn . Debrecen, 1944 decem­
ber 23.”uzilágyl fkp.

----- o------

Felhívás
Felhív uk a Deb ecennen tartózkodó 

budapesti zsidókat, ho y december 
2-an rsütör öltön, délu án fél 3 őrskor 
„ vol: Uiságirők Helyiségében (Aranv 
Bika szálló, félemelet, bejárat József 
kir rig.-u cat o'da’on, traliknál) tár­
andó, mindnyánntt szánára nagyfon- 
tdssággal bi ó megbeszélésen feltétlen 
jelenjenek meg!

---- -o-----

Felhívás a nevelőhöz
A navelŐK — óvónők, tanítók, tanárok ] 

is egyetemi lanáro t — szabadszakszer- j 
veze’éne t megaiakulásavat ka-csolntns 
megbeszélés fo yó hó 77-én, szerdán 
délut n íéi 3 óra or tesz Ar ry János-u,
2, sz. alatt. E.ökészitö Bizottság.

Felhívás
a iürdőző közönséghez

Értesítjük a város iürdőző közönségét, j 
hogy a Katonai Parancsnok Űr rende- ^ 
lete alapján — további intézkedésig — a . 
városi negyerdei fürdő, fürdési rendje a 1 
következő :

Hétfő, szerda és péntek napokon úgy a 
fedett medence, mint a kádfürdő a kato­
naság részére van fenntartva. Ezen na­
pokon tehát a polgári lakosság a fedett- 
medencét és kádfürdőt nem veheti igény­
be. Kivételt képez a termálfürdő, ezt a 
férfiak ezeken a napokon is igénybe ve­
hetik, de ekkor a bejárat a termeifiir- 
dőhöz a Vígadó melletti, volt régi fő­
orvosi bejáraton keresztül történik.

Vasárnap, kedd, csíiför'ök és szombati

napok teljesen a polgári lakosok rendel­
kezésére állanak és pedig a következő 
fürdési renddel:

A fedettmedence közösen látogatható 
nőknek és férfiaknak, de fegyelmezett, 
ugrálás és csapkodásmentes, valamint 
másokat nem zavaró viselkedés mellett.

Kádfürdő a régi rendszer szerint ve­
hető igénybe.

A termálfürdő kedd, csütörtök és 
szombati napokon a női vendegek ren­
delkezésére áll, vasárnap pedig a férfiak 
vehetik igénybe. Ezen napokon a bejárat 
a termálból is a főbejáraton kérésziül 
történik.

Fürdő nyitva : reggel 8, délután 3 
óráig. Városi Fürdő kezelőségc.

----- O----- -

Fe h vás
Debrecen városhoz tartozó azon 

mezőgazdasAgi al almazottatc, kiknek 
mim <aa lóink elmene ült, lámánkét két 
megbízottjukat kü!dié< be e hó 26-án, 
ünnen má?ocinapján d. e 10 órára a föld­
munkások szaks-erve-etéhe (Arany Já­
nos utca 2, 1. emelet 11.) fontos ügyben. 

Kállai S., cs. e nők. 
-------o-----

Lovak és ökrök 
pótössze'rása

Mindazok, akik lovakkal, 2 éven felüli 
ökrökkel vagy bivallyal rendelkeznek, 
de lebé yegzés vé ett még évidéig nem 
vezették éli vagy torlódás miatt kima­
radtak, az aláhni napokon és heveken 
azokat vezessék elő.

1044. évi december hó 27 én, szerdán 
és 2-t án, csüt rtökön a Kadarcs-csár- 
cáhov;

cecember hó 30-áe, szombaton a nagy­
cseréi fedPZfetőáVomásm ;

1915. évi január hé 5-cn, pénteken és 
6-- n. szombaton a méntelepre.

Több szem'e n°m Írsz. Aki a lelzett 
napokon sem vezeti elő a jószágát lebé­
lyegzés és összeírás végett, a náluk 
lé ő lovakat, ökrök t bivahmkat elvé- 
te*nm

A Demuta'ásra eiovez°lendő minden 
ló és c=iKó, telei t-t né'kül azoknak 
korára, továb á minden kétéven felüli 
ök r és bivaly.

A tn aidon'og igazo'-sához szükséges 
okmánvovat vagy egv'h ir to'.-at min­
denki köte'es lel i u-atm. Po'"ármester.

Majorost keresek kö­
zeli tanyára, fizetéssel. 
Ve:res-u. 5. 317

Munkásokat és mun- 
kásnőiket felvesz a Deb­
receni Műkőgyár rt., —- 
Fürdő-u. 2. FI

Egy érettségizett zsidó 
fiatalember hivatali ál­
lást keres ,,Vidékre“. — 
Cím a kiadóban. 326

KesztUk, pullóverek 
kötését hozott anyagból 
vállalom. Budai fizsaiás- 
uIca 3.. földszint 1. 309

Házmester felvétetik. 
Mester-u. 29. sz. 341

Perfekt gépírónő állást 
keres. Cím a kiadóban.

359

Fodrászsegédet keresek 
Borzán Sániuor fodrász, 
Sas-u. 2. Tanulóleúny

LAKÁS

Kiadó ötszobás lakás, 
teljesen modern, össz­
komfortos, etazs fűtés­
sel, Iíom'óssy-u. 4 alatt. 
Azonnal elfoglalható. — 
Értekezni Garay-u'.ca 18.

200

Gambi-inus-ház közvet­
len közelében, lehetőleg 
Piac-utcán keresek bú­
torozott szobát vagy la­
kást. „Jól megfizetem, 
vagy fát adok“ jeligére 
a kiadóba, ünnep elatt 
is.

Különbejáratú utcai 
bútorozott szoba kiadó. 
Nyíl-u. 116. 207

Felelős« 97P«'kf sztö: Rsdó István. 
Felelős kiadó- Dr. Tariska István. 
Kiadja a „Szabadság nyomda- és 

kiadóvállalat Debrecen,
József Irrályt hrrrpo-j1r?i 16 szám.

ÁpréMrtietéselc _
M-iu,mill)LlCSl:K D1JSZA1USA. Állás- és lakáshirdetéstk : hét- L“« 40 miér vasárnap 59 miér ; egyéb Inrde.rsek 

hétköznap 50 filler, vasarnap GO filler.

Szakmunxítsmat a smszsnmeiex Közvetítem t, &rmi iáim-ulcn 2.

L/jűÁiS
Keresünk e hó _ 23—

24-ére perfekt szakácsnőt. 
Schneider, Kossuth-u. 39-

Lakatostanulót fizetéssel 
felveszek. Szilágyi János 
jakatnamester, Arany Ja-
B09-U 1. _

Mindenest, megbízhatót, 
ieresek, Péterfia 29. Ház 
felügyelő.

Házmesterpár felvéle-
tik Faragó-utca 1. Jc-
gentkezni 9—12. 276

Szcrénytgémyű ház-
mester felvétetik József
fcLr. herceg-u. 52. 223

Mérlegképes könyvelő- 
nő órakönyvelést vál­
lal, restanciát feldolgoz. 
Levelet „Mérlegképes“
leltóérou kiadóba. t!8

Megbízható, portás- 
szolgálatra alkalmas fia­
talembert felvesz a szü­
lészeti klinika. Jelentke­
zés köznap d. -. 8—2-ig.

212

Kisleányt könnyű há- 
zimunkáar felveszek Bé­
késiné, Kossuth-u. 39.

253

Varrodába tanulóle­
ányt fizetéssel felveszek. 
Jámbor Erzsébet, Rá- 
kócz 33. 287

Majorost keresek kö­
zeli tanyára. József kir. 
herccg-u. 43 sz. 215

Egy fa- vagy vaseszter 
gapadot keresek megvé­
telre. Címet a kiadóba
kérek. 187

Mindenes leányt szen­
naira felveszek. Nap-u. 
a .. 308

Tuaulóleáuyt ellátással 
felveszek, ugyanott /var­
rógépet veSkek. Kusza 
Búláné nőiszabó, Han- 
gya-berhúz. 277

Két kis szobás lakás, 
konyhával kiadó. Egylet­
kert utca 38. sz. 125

Segéd- és tanulóleá­
nyokat felveszünk. Bene- 
dke női divatszalon, — 
Batthyány 1. II kapu.

117

Kovács Ferenc kőmí- 
vesmestar tetőfedés- és 
kőmíves munkát vállal. 
Hajó-u. 13. 271
Csí«nó-utca 71. sz. 268

Mindenes étkezdébe 
elvetetik. Bádogos-u. 1.

307

Kötni tudó bejárónő 
elvétetik Budai Ézsaiás 
utca 3. ölidszint 1. 310

Keresek lakótársul há­
zaspárt vagy tisztességes 
férfit. Árva-utca 10. 210

Bútorozott szobába la­
kótársul keresek közép­
korú megbízható férfit. 
Bekecs-utca 9/b. Temető 
utca mellett. 217

Bútorozott szoba kiadó 
magános férfinak. Hat- 
van-u. 5. 320

3 szobás komfortos la­
kás, ugyanott 2 és 1 szo­
bás lakások kiadók, ér­
deklődni lehet dr. Erdős 
ügyvédnél, Piac-u. 61. 
Eemelet. 73

Ingyen lakást adok 
idősebb párnak vagy ma­
gános embernek, házfel­
ügyeletért. K. Tóth-u. 30.

299

Egy szoba, konyha ki­
adó. Kút-u. 20. 301

Modern 4 szobás villa 
a Poroszlay-út elején ol­
csón kiadó. Értekezni az 
Idegklinikán. 361

T

5 szobás lakás válla­
latnak vagy irodának 
város központján kiadó 
Bővebbet dr. Csúlbynúl, 
az Iparkamaránál d. e. 
11—12 közt, Városháza 
magas földszint 10. 302

Kiadó szép szoba,
konyha, esetleg kéiszoba
fürdőszobával. S zéchcnyi
utca 89. 304

Bútorozott szoba ki-
adó, Déri-tér 6. 202

Beköltözhető szoba,

Aki Borz-utea 15. sz;
alól elszállított egy fehér 
zománcozott tűzhelyet, 
szíveskedjen vissza szál­
lítani. 141

írógépet és mákdarálót 
megvételre keresünk. — 
Gegléd-u. 5. 143

Tánciskolának termet, 
hosszabb bérletre kere­
sek, lehetőleg lakással és 
mellékhelyiséggel. Értesí­
tendő feltételekkel együtt 
Gál, Szen!-Anna-u. 47.

178

Felkérem a Molnár 
János-féle üvegüzlet volt 
alkalmazottait, az üz­
letben jelentkezzenek.

108

Parii Ferenc műsze­
rész és villanyszerelő 
Üzemét Tasnádi-utca 3. 
szám alatt folytatja. — 
Tócóskcrt. 172

Kalapszalonomat meg- 
nyitlam, özv. Borossy 
Gyuláné, Batlhány-u. 4. 
szám. ICO

Elegánsan bútorozott 
szoba kiadó. Értekezni: 
Szállítási iroda, Piac-u. 
50. 321

Bútorozott szoba, für­
dőszobával 1—2 úrnő­
nek Piac-utcán, esetleg 
fűtőanyaggal kiadó. Le­
velet ,,Biztonság“ jeli­
gére, kiadóba. 118

2 vagy 3 szobás villa­
lakás Horthy Miklós­
ától! kiadó. Érdeklődni 
Teleki-utca 18. 169

Szobát adok albérlet­
be 1—2 fiatalembernek, 
vagy házaspárnak. Bund!
utca 7. sz. 195

Kiadó lakás, 1 szoba, 
konyhás, verendás lakás, 
öz-u. 4. Vagongyárnál.

198

Bejárónőt, lanuló'.eányt 
felvesz, kabátot árusít 
Papp, Szent Anna 12. III 
emelet 12. 176

Kisebb családnak az­
onnal szoba, konyhás la­
kást adok. Árpád-tér 6. 
szám. 216

Diákot, vagy diák- 
leányt koszttal, lakással 
felveszek. Honvéd-u. 33.

263

Azonnali beköltözéssel 
albérletbe kiadó utcai 
nagy szoba előszobával. 
Tímár utca 12. sz. 262

Kiadó egy szoba, 
konyha, speizos lakás. 
Legányi utca H. sz.

264

Kétszobás, komfortos 
lakást keresek a központ­
ban. Szenl-Anna-u. 42., 
jobbra, második lakás, 
jobbra, második nkás.

279

konyha, két kamarából 
álló lakásba házmester 
családul keresek azon- 
nalra. Tavaszig nem ház­
mesternek is ingyen ki­
adnám. Megbeszélés Do­
mokos Lajos-u. 9. 323

Kiadó azonnalar 1 szo­
ba, konyha, fürdőszoba. 
Dózsa-utca 15/b. Érdek­
lődni Jókai 16. Novákné.

339

Megosztanám lakásomat 
tisztviselő házaspárral. 
Ugyanott 2 szobás lakás 
kiadó. Cím a kiadóban. 
Pince ablakon kopogni.

312

Bútorozott szoba egy 
vagy két intelligens, szo- 
'id nő részére kiadó. — 
Péterfia 31. 317

Nagylelkű bombámen- 
'es házam eladom, eset- 
V.g földdel elcserélem. — 
Cím a kiadóhivatalban. 
Ugyanott teliháló szoba­
bútor eladó. 51

Bútorozott szoba férfi­
nak azonnal kiadó. — 
Domb-u. 1. 353

Eladó fényezett diófa 
háló, Vígkedvű M.-u. 8. 
Kelemen. 162

Eladó egy szép tere­
den«,, 1 asztal, 2 szék, 
egy jó férfi télikabát. — 
Vígkedvű Mihály u. 1.

161

Tetőfedéseket pillával, 
cseréppel, papírral, szu­
rokkal soron kívül végez 
Bulyovszky Dániel, — 
Széchenyi-u. 41. 63

Akinek elveszett U. I. 
bi'iyogos vercstarka te­
hene, jelentkezzék Tég­
lavető, Barczaság-u. 21 
szám alatt. 70

Eladó ház, 2 szobás és 
1 szobás, mellékhelyisé­
gekkel, beköltözhető. Őz 
utca 4. Vágóhidnál. 199

33-as, magasszárú 
gyermekcipőt és felet 
elcserélek nagyobbért 
vagy zsírért. Jánosi-u. 
78. sz. 204

Középkorú férfi ma­
gános nőhöz teljes el­
látásra menne. „Nyu­
godt otthon jeligére a 
kiadóba. 205

Esslingeni faredőnyök 
szakszerű javítását végzi 
Erdélyi, Nyíl-utca 65. sz.

288

Vármegyei nyugdíjasok 
1914 XII. 27—30. napjain 
számbavétel céljából 'eg-, 
utóbbi csekk-szelvénycik­
kel jelentkezzenek az al­
ispánt hivatalban, Piac­
utca 24., I. emelet. 352

EGYÉB

Insulint adok cukorért 
Érdeklődni: Szenl-Anna- 
ulca 1 sz. fodrászüzlet­
ben. 283

Felhívás. Kérem azon 
illető, aki 20-án 'Kovács- 
műhelyem, Lélai-u. 2 sz. 
elöl 11 óra tájban elvitt 
négykerekű kézikocsit an­
nál is inkább visszahoz­
ni, mert már nyomában 
vagyok. Molnár Lukács 
kovácsmester. 280

Két nagy vaskályha, 
egy ovális keményfa asz­
tal egy ágy eladó. Berek
utca 3. 346

Kerekes rokkát, kár-
tológépet veszek. Szó-
boszlai Papp Islviín-u.

18. sz. s

Zámodits Mária Ma-
yerné nőiszabóságát is­
mét folytatja. Kossuth 41

355

Angorafonó rokkát
vennék. MÁV Colónia
XI1L, 2 ajtó. 147

Félháló, asztalok, vas­
kályha, fiidőkád, ebédlő- 
szekrény, sifon eladó. 
Magoss György-tér 28.

157

Egy egyszerű asztal- 
tűzhely eladó. Nyíl-utca
65. szám. 280
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Ncgyvenkettős új ciz- 
<nám esicserélném egész 
cipővel vagy bakanccsal. 
Kétmalom-u. 17 316

Ócska ruhát veszek. — 
iFüíöp Mihláy, Trany Já- 
nos-u. 5. sz. 318

Azonnal kiadó 23 ho'd 
♦anyásföld Gál-dülö 26., 
felébe vagy harmadába. 
Érdeklődni Nagyvárad u. 
4. sz. Ugyanott öregpár 
ellátással tanyára vagy 
magános ember lanyás-
nak felvétetik. 318

Eladó egy öntöt vas-
kályha. Veres u. 30. 322

Serlés kivágva eladó.
Bihari-u. 1. 325

Egy utazóbunda eladó.
Burgondia-u. 2. sz., sza-
bűműhely. 329 ]

Bariba Dánielné női j
divat!erme megnyílt, -
Csillag-u. 96. 324

Ll vesztettem 5 drb. 
kenyérjegyemet Marinka 
János névre szóló, Po­
zsonyi-úti péktől Sza­
bolcs utca végéig. Meg­
találó nagy. jutalomban 
részesül Szabo!cs-u. 35.

200

Gyermek lábbelit cu­
korért cserélek. Mikes 
Kelcmcn-u. 9. sz. 210

Cérnát, gépselymet — 
minden színben veszek. 
Szilágyi Eta, Batthyány 
14. sz. 212

Jó női varrógép és
egy 35 1. zsi.rosbödön el­
adó. Honvéd-u. 23. 285

Cserélek korpát fáért, 
vagy sza'onnáért. Hon- 
véd-u. 23. 234

Forgalmas helyen fü- 
szerüzletet berendezéssel 
átveszek vagy kiveszek.
, Komoly“ jeligére a ki­
adóba. 146

Keresünk megvételre 
bútorokat szőnyegeket,
gyermekkocsikat. órákat, 
rekamiékat, porcellánt és 
étkészleteket. Ingoságkcz- 
vclitő, Püspöki palota. 152

Tengerit, burgonyát, ré­
pát résziben hazaszállítok. 
Etetnivaló töreket, tengeri- 
szárt veszek. Fentiekben 
értekezni lehet Itender-u. 
iá. szám.

Lcngy"lpiindát 10 éves
fiúnak valót elcserélném 
17 éves fiúnak való öl­
tönyért vagy cukorért. 
Nyíl-u. 117. 265

Elsőrendű lyukszemvá- 
gás és manikür, ugyanott 
dauer újdonság, özv. Ne­
mes Alajosné, Piac-utca 
38. szám. 267

Kovácsmííhclycmbe —

Harisnya szcmfelszedcs 
fchérneműhtmzés, gomb­
húzás, kész hímzett ga- 
léroik Nagy Gyula ii zc- 
mében. 330

Ügyfeleim részére ve­
szek belvároso telkeket, 
házakat, Buiyovszky, — 
Szécheoyi-u. 41. sz. 331

Keresek épülelanyngo- 
tal, Buiyovszky, — 
Széchenyi u. 41. 332

Magas árat fizetek — 
használt és új ruhákért, 
szövetén és vászonért 
hívásra házhoz megyek. 
Vár-u. 2. III. 2. 334

Szakszerű villany javí­
tást vállal Mayer Emil, 
Kossu'h-u. 13. 335

Óra, ékszer vétel- el­
adás. Schulhof Gyula 
órásmesternél, Sas-u. 2.

327

órát. óra alkatrészt, 
aranyat magas áron vesz 
Schulhof Gyula órásmes­
ter Sas-u. 2. 328

Komenciós majoros 
feerestetik, Jókai 32. 336

Első Magyar Biztosító 
Társaság és a Magyar 
Hollandi értesíti ügyfe­
leit, hogy működését 
P;ac-u. 59. alatt meg­
kezdte. 337

Hazat és Kisbirtokosok 
Biztosító Intézete érté­
st"'i ügyfeleit. hogy to­
vábbi intézkedésig az 
Első Magyar Biztosító 
Társaság helyiségében. 
Piac-u. 59. sz. alatt áll 
rendelkezésre. ' 338

Megbízható majoros 
család közeire felvétetik. 
Arany János-u. 3., ke­
resztépület. 340

Magvar-orosz szótár 
fcapha ó 3.50-ért, viszont­
eladóknak is. Harmalhy 
könyvkereskedésben, — 
Piac-u. 7. 343

Etedé 6 u:b 2 hónapos
korcs vor '-hír malac. — 
Értekezni Márton Kál­
mán 8 Muszti. 220

Hováth Magda oki. 
zongoratanárnő, Pélerfia 
ü., értesíti tanítványait, 
minden érdeklődőt, hogy 
a tanítást megkezdte.

222

Szilágyi Iíata'in, Har- 
mathi János főkalauz és 
neje debreceni lakosok­
kal elmenekült állítólag 
Téglásra, ki lúd róluk, 
értesítse nagynénje!, Er­
zsébet u. 8. sz. alatt. — 
Török Zeazsa. 225

Köven ciós majorost 
keresek Kismacs 32. Vil- 
mányi-lanya. 228

Nemes és strapa sző­
nyegek, girderot) szekré­
nyek, gyermekágyak, régi 
órák. té’ikaháíok. minden­
féle uúiorok és festmé­
nyek olcsó karácsonyi ár­
ban beszerezhető az Ingó­
ságközvetítőben. (Püspöki 
palota.) lóg

Veszek és eladok 
hasznait bútorokat, ru- 

= ha e niekek varrúgé- 
I pet. Mezei Gyula, Jó­

zsef kir. herceg-u. 50.
Veszek ébresztő órát, 

karórát vagy zsebórát, 
női és férfi fehérneműt, 
párng hajat, papanlepe- 
dőt, paplant, férfiszövetet 
vagy ruhát. Pozsonyi-út 
3. sz.

Háztartását lelkiisme­
rettel vezetném magános 
úrnak. Kossuih-u. 71.

293

ICét női télikabát el-
adó. Eötvös 106. 294

Nyolcméíercs létra, jár­
mok, vályúk, sütőlapátok 
kaphatók. Rövidebb lét­
rát készítek. Hornotokért, 
Tusnád-u. 7. Tempi m 
mögött. 294

Veszek töltőtollat, csa­
var!,ront, levélpapírt, ké­
pes meséskönyvet és 
minden szakmába vágó 
dolgokat a Harmalhy 
könyvkereskedés, Piac-u. 
7. > "ni. 344

Antik pohárszé.ket, — 
ülőbútorokat, ruhásszek- 
rénvt veszek. Címet ,,Ki­
bombázott“ jeligére ké­
rem a kiadóba leadni

S68

Magyar Elet és Jára­
dék Biztosító Intézet
mint szövetkezet műkö­
dését megkezdte. Kér­
jük feleinket, hogy jog­
folytonosságuk biztosí­
tása végett a hátralé­
kos tagdíjakat pénzbe­
szedőinknél, vagy iro­
dánkban, Arany János- 
u'ca 1. szám alatt sa­
ját érdekükben rendez­
ni szíveskedjenek. 227

Varrónő házakhoz aj-
álkozi'k. Fazekas Erzsé­
bet, Ág u. 5.

Ondódon 6 és fél hold 
föld bérbeadó. Érdeklőd­
ne Dobó-u. 8. 229

Bükkfaháló van eladó 
Nyíl-u. 63. sz. 231

Egy magános asszony­
nak, vagy házaspárnak 
egy udvarra nyíló szo­
bát adok házmesteri te­
endőkért. Nyíl-u. 63. sz.

232

Zongora, pianínó, vit­
rin, asztali tűzhely, — 
festett háló, asztal, szé­
kek, vaskályhák, tor­
nyos tűzhely, jégszek­
rény, festmények, tük­
rök. befő'tcsiivcg van 
eladó. Értekezni: Lut­
her u. 41. sz. 230

Tengeri darálót, kör­
fűrészasztalt veszek. — 
Rakovszky-u. 24. 234

I'ö.d kiadó, Macs, uj- 
oszlásban, 21 hold’. — 
Vágó László. Teíeky 71.

236

Komenciós majorosi 
keresek Pozsonvi-út 27, 
vagy Bellegclő 282. 239

Fiatalembert teljes el- 
látás-a felveszek. Cso- 
konai-utca 50.. 3. ajtó.

357

Építési anyagok, aholit 
és mozaiklapok ismét 
kaphatók a Debreceni 
Műk ügy ár Furdö-u. 2. sz. 
telepén, tégla pedig a Kis- 
hegyesi-út 40a. sz. tégla­
gyárában. Telefon névre 
hívandó.

Magán. j férfi kvár-
lélyba felvétetik. Dem-
binszky-u. 10. 296

Zsírt szalonnát adok
fáért, szénért. Gyepűsor
37. sz. 298

társat keresek, esetleg
laikással. Nagy Gyula,

Erzsébet-u. 17. 243

Kis Itazi keresi szü-
leit, testvéreit, sógorait.
Baj társait kéri érlesíl-
sók P.osenfcl'd Nándort
Kábán. 245

Uj rekamie, fotel, hen-
cser, ebédlőszék eladó.
Átdolgozásokat, javítá-
sokat vállalok. Kárpitos.
Kandiaiu. 15., kereszt-
épület. 246

Értesítés ! Turul-Ma­
gyar cs Anker biztosítók 
Iíönyök-utca 12. alatt 
működnek. Kérik felei­
ket, hogy elmaradt és 
esedékes díjaikat befi­
zetni szíveskedjenek. — 
Kötvényeiket hozzák ma­
gukkal. 249

Mindenféle fa esztergát 
lyos munkás, új rokkát 
és javítást vállalok. Bra* 
zofszky Adolf, Hatva n-u. 
4. sz. 106

Eladó öntőit vaskály. 
hák, samotozott kályhák 
vaságyak, villanyvezeték, 
Borgman-cső, füstcsövek 
víztartályok, tűzhelyek.,

Eladó. Két pár cipő, 
negyvenkét les, bőrtalpú, 
vagy tűzifáért, borért is 
elcserélem. Cím a kiadó­
ban. 251

Veszek hasznait bútoro­
kat, zongorát, bilüárüasz- 
talt bármilyen hibával. 
Péterfia-u. 52.

Úri- és egyenruhhasza- 
bóságom ismét megnyílt. 
Selepi Mihály, Piac-u 
41. Javítást, fordítást, va­
salást válla'ök.

Hozott anyagból ü eg- 
vágást vállalok. Csillag-u. 
20.________________ 250

Te'őfedéscket palával, 
cseréppel, papírral, szu­
rokkal soron kívül végez 
Bu.yovszky Dániel, Szá- 
chenyi-u. 4L

50 hold föld kiadó. 
Hatvan-u. 26. Bállá. 194

Gyógyszereket vásárol­
nak a nyitva levő gyógy­
szertárak. 115

Horn szőnyegüzlet ideig- 
enesen Batthvány-u. 2. 
'"Jámbor szücsiizlet.) — 
Nyitva 9—1-ig. 201

Eladó használt tégla 
gerenda. Vígkedvű M;- 
hály-u. 37. 235

Tó h Gizella kalapsza­
lon Rothermere 42, ala­
kításokat jutányosán ké- 
szít- 183

Egy pár jó strapa csiz­
mái csinálok bármilyen 
nagyságban, hízott ser­
tésért. Dobó-utca 29. 
__________ 345

Egy békebeli, alig hasz­
núit fekete férfi télikabát 
eladó. Ugyanott egy pe­
helypaplant keresünk. — 
Szent Anna u. 22. sz. II. 
aJtő- 356

Elveszett 19 éves gyer­
mek téli bőrkesztyűje, 
jobbkezes, a Zenedétől 
Dégemfeld-lórig. Becsü­
letes megilaálója jutalom 
ellenében hozza Miklós- 
ulca 16. az. alá. 348 I

Aki a tüzérlaktanya 
kantinjából a tűzhelye­
met elvitte, a baj elke­
rülése végett hozza 
vissza azonnal, mivel tu­
domásomra jutott a tet­
tes neve. IC. Tóth-u. 30 
szám alá. t'■*7

Eladó rövid és hosszú 
zongora, rekamé és 
kombinált szekrény, vit­
rin, Luna-tüzhely, samu- 
tos kályhák, nagyobb 
boroshordók, szép kony­
habútorok. József kir. 
herceg 50. sz.

Ügyfeleimet kérem, — 
közlekedési akadályok 
folytán délelőtt 11—12 
közt az Iparkamaránál, 
(Városháza magas föld­
szint 10) felkeresni laká­
som helyett. 303

Fekete szillbundát meg 
vételre keresek. Rother­
mere utca 53. 300

Jókarban lévő hosszú 
zongora eladó. Kölcsey- 
utca 5., kapu alatt jobb­
ra-___________ 305

Cipőüzem berendezé­
semet, gépeké1, kaptákat 
getlőbcli lakásomból el- 
gy érmék texesfákat a 
gattóbeli lakásomból el­
vűtek. Akinek birtokában 
van hozza vissza. Nyom- 
avezetőt jutalmazom. — 

Cím a kiadóban. 300

Keveset használt Sin­
ger női gépet széné-t, fa­
ri is eladó. Szécheny"

S. sz. 311

Felhívjuk mindazclkat, 
akik a Debreceni Vas­
es Rézbútorgyár rt. tele­
péről, bármilyetn gépet, 
berendezési tárgyat, — 
vagy árut jogtalanul el­
vittek, hogy azokat ha­
ladéktalanul szolgáltas­
sák vissza. Nyomraveze­
tőket jutalmazzuk. 252

Xülcsbnkönyvbír a 
Hangya-udvarban nyitva 
10-től fél 3-ig. A megszo­
kottnál is nagyobb válasz 
ték. 254

Közeli tanyám átadnám 
téli lakásnak, rendes em­
bernek. Értekezni Ke­
resztesi-utca 13 sz. 256

Végvári Gizella varro­
dáját megnyitotta. Piac­
utca 4. sz. 258

Eladó házat földet, tel­
ket keresek megbízóim 
"észére. Ingatlan iroda, 
Vjtó-u. 26., özv. Patakv 
Tstvánné. 260

Bethilen-u, 5. 27$

Eladó asztali tűzhely.
vaskályha, szabőműhelv
felszerelés, Nyíl-utca 22.

292
Férfi ruhát, perzsa-»

szőnyeget eladok. Érdek.
lődni Pécsi-u. 4. 9—1$
között. 290

Kozmetika ! Megnyílt.'
Gyógykrémek, púderek
kaphatók. Olcsó kezelés.
Piac 59. Bernálné 291

Motorkerékpár gumit
veszek szalonnáért. Hat-
van-u. 42 350

Egy modern sport­
kocsi eladó. Tavaszi ka­
bát szövetet veszek._
Cegléd-u. 11. Tessék 
négyszer csengetni. 354

Simái gyorsíróiskolában 
a tanítás megkezdődött, 
egyelőre Csapó-u. 4. Be­
iratkozás 1 órától. Gya­
korló órák mérsékelt 
tandíj mell ott. 26

Ebédlőbútor
'ényezett eladó, 
nca 4.

fekete.
Péceli-

278

Gramafont, gramofon- 
lemezt, mindenféle hang­
szóró rut megvételre ke­
resek. Szendrő Batthyány 
utca 92.

Komoly üzemnek ve­
zetését garanciával. 22 
éves gyakorlattal állven­
ném. — Nagy István sü­
tőmester, Polgár. 107

Kitűnő állapotban lévő 
fekete női télikabátot el­
cserélek férfiért. Kardos- 
u'ca 9. Hí

Vas, revezett zsanért 
veszek minden mennyi­
ségben 50—60 mm. mé­
rlek Mofo-aim nyen ra. 
vezetőjének magas iu-

Békebeli felöltőt ad­
nék vasutas segédtiszti 
köpenyért, vagy ruhá­
ért. Böszörményi-út 55.

312

Egy lovas ócska szekér
Madó, újakat megrende­
ltre készítek. Vámos- 
pércsiút 81. Kovács- 
műhely. 3l4

Eladó egy fejős tehén 
Kacz-telep, ICcndcr-ulca 
22. sz. 312

Húsz holdas gondnoki 
kezelésben levő szőlő és 
gyümölcsösbe kollektív 
alapon vincellér és sző­
lőm ti k á s ok kerestetnék. 
Értekezés délután 3—4 
ó-a között, Magoss Gy. 
lér 1. szám. Pándy. 315

Júm’nőségű férfiruhát 
keresek megvételre. — 
Szent-A,nna-u. 42., jobb- 
"a, másodikra második 

. akás. 280

A Hangya Szövetkezet
értesíti ügyfeleit, hogy 

a szokásos évvégi leltá­
rozását december 27-től 

december 31-ig tartja. 
Ez alatt az idő a’all az 
íru kiszolgálás szünetel. 
Nagy Mihály Szöv. ve- 
zető. 231

A Fouclére Általános 
Biztosító Intézet felhívja 
az összes ágazalbeli, — 
aépagazatbeli tagjait is, 
hogy szerzett jogaik ér­
vényben tartása végett a 
agdíjakat a jelentkező 

nénzbeszedőknéj, vany 
Ferenc Jázscf-út 58., I. 
-m- régi irodánkban be­
vetni sz'"vcskedjenck, — 

amikor az esetleges la­
káscím és egyéb változás 
is bejelentendő. 282

Szalonnáért, lisztért — 
-seiébo adok pclrólcu- 
mot gyufát és szeget. — 
Sziéchenyi-u. 43. Erdey.

275
Deszka és faanyag el­

adó. Szotyori-telep, üe-

ialmat adott. Dr. 
asztalos, Kassa-út

Bállá
30

130

Kabátot, lisztet adok
szénért, kabátkosztüm
Kapható. Papp Szent
Anna 12. 175

Szönyi Saruit né fe.
hérnemű varrodáját újból
megnyitotta. 9 órától 3
óráig. Széchenyi-u. 14.

Ki tud Toros Károly 
néről ? Azonnal értesít­
sen Tóthné, Pacsirta-u. 
53. sz. 273

Cukorrépát mázsánként 
16 P veszünk. O "'be 
cukorszörpöt adunk. — 
Hajdúszoboszló, Piac-tér 
Dóka tejüzem. 270

Tiszta gyapjú férfi ru- 
hasz, ' et, fekete szín­
ben, fehér osikkal, to­
vábbá férfiingre való 
nyersselymet, vagy fehér 
puplint. fianellt, lürü kö­
rűt, pizsama anyagot él 
i és fél méter koffer bé­
lésre alkalmas ripsz sely­
met keresek megvételre, 
Csapó-u. 18., házmester.
____________  269

Eladó c-y fest 't spa. 
nyolfal, új deszkából, 4 
m. hossz" 2 fél m.
magas. Gyöngyvirág-utca
19. szám. 266
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Äz Ideiglenes Nemzetgyűlés szózata
a magyar néphez

(944 «eeembw XI-ön Ddbr» 
wrhrn. o magyar függellemfegl 
eszme 6*1 várában összegyűllek 
a magyar nép hivatott képviselőt, 
hogy megalkossák a* Ideiglenes 
Nemzetgyűlést.

Ezer sebből vérző, végre- 
esélybe került hazaim megmenté­
sére rendkívüli erőfeszítést* van 
Uükaégl

Az nem lehet, hogy nemzetünk 
elsüllyedjen a siruun, melynek 
uélére taszított berniünket a Né­
metországgal kötött Atkos szövet­
ség I Nem akarjuk, hogy a német 
hódltök oldalán, a nemzet érde­
kei ellenére három és lél évig 
folytatott bűnös háború miatt el­
pusztuljon nemzedékek munkája 
és Összedőljön a magyar állam 
ezeréves épülete 1 Nem lehel, 
hogy a nemet Zsoltiban álló 
Szál aai-bűnsző vetkezet hazaáru­
lása miatt egyedül Magyarország 
pusztuljon tovább Németország 
csatlósaként, egyedül Magyaror­
szág ne vessen véget a szabad né­
pek ellen vivőit esztelen és ön­
gyilkos háborúnak, egyedül a 
magyarság ne vegye ki részét a 
hazáját teigázó német rablók 
■segsemmi illésében 1

Szakítani kell a hitlerista Né­
metországgal 1

Fegyverszünetet kell kötni a 
győztes szövetséges hatalmakkal, 
a Szovjetúnióval, Angliává!, az 
Északamerikai Egyesült Államok­
kal I ...

Nem szabad ölhetett kézzel 
a érni, hogy a magyar hazát egye­
dül az orosz hadsereg szabadítsa 
Id a német járom alól I A sza- 

, kadságot, a függetlenséget csak 
akkor érdemeljük meg Igazán, 

iha magunk Is cselekvőén, min­
den erőnkkel kivesszük részün­
ket a saját felszabadításunkból:

Äi talpra a nemzet szent eza- 
gharoa a német elnyomók 

ellen 1
tijjá kell építeni a romokban 

heverő Magyarországot 1 
A magyar nép nagy többsége 

ed «karja 1
De ma nincs, aki a magyar nép, 

1 magyar nemzet, a magyar ál­
lam nevében cselekedjék. Az or­
szágnak nincs szuverén képvise­
leti szerve, nincs országgjrűlés^

akiket a német erőizak ültetett 
az ország nyakára.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
azért ült ösazé, hogy legyen, aki 
a magyar nép, a magyar nemzet, 
a magyar állam nevében cselek­
szik I

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés kül­
döttei a nép választoltat. Az or­
szágnak a német járom alól fel- 
szaoadult területéről gyűltek össze 
a váróul és községi önkormány­
zatok, a demokratikus, hazafias 
erőket öuzelogö Nemzeti Bizott­
ságok, a szakszervezetek, az ipar- 
leslülelck, A iiic/ógazdásőgr és’ 
más tarsadaiml szervezetek kép­
viseletében. A szabadon, demok­
ratikusan megválasztott ldeigle- 
.cs Nemzetgyűlésnek tehát joga 

és kötelessége a magyar nép ö«z- 
szességének névében szólni I Az 
Ideiglenes Nemzetgyűlés megala­
kulásával a magyar nép végre 
maga döntsön sorsa fölött.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés ün­
nepélyesen kijelenti, hogy kezébe 
veszi a gazdátlanul maradt ország 
ügyeinek intézését, mint a nem­
zeti akarat kifejezője, a magyar 
szuverénitás birtokosa I

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
azért Olt össze, hogy megjelölje « 
kivezető utal a hazára szakadt 
szerencsétlenségből.

Ideiglenes Nemzeti Kormányt 
teremtünk, hogy legyen újra fe­
lelős központi végrehajtó hata­
lom, mely a uép bizalmából erős 
kézzel lát hozzá a nemzet előtt 
álló feladatok megoldásához.

Sorsunk nehéz, de hiltel hlsz- 
szük, lesz magyar újjászületés 1 
Tudva-ludjuk: lesz magyar fel­
emelkedés 1 A bizton eljövendő 
erős, boldog Magyarország alap­
jait akarjuk lerakni I

Független Magyarországot aka­
runk! Ezért szaDadsághsrcol hir­
detünk a függetlenségünket. fe- 
Hpró, a hazánkat dúló németek 
ellen I Bocskai, Bethlen, Rákóczi 
Ferenc, Kossuth 1-ajos zászlaja 
alá hívjuk újra a magyar népet s 
ragadjon fegyvert, lépjen a kuru­
cok, a 48-as honvédek nyomába 1 
Szabadságharcunkkal csatlakoz­
zunk a demokratikus népek küz­
delméhez a német zsarnokság el­
len. Lemossuk magunkról a né­
mát moldoasAc gyalázatát. |q

ólra emeli fővel állhatunk a villf 
elölt 1

Nemzeti etpj^get «korunk I 
Fogjou össze uiinuen hazáját sze­
rető magyar a németek és haza- 
áruló nyilas csatlósaik elleni As 
országot felszabadítani, a hazát 
ütjácpNenl egyetlen párt, egyetlen 
társadalmi osztály sem ludjs 
egyedül, csak a magyarság egye­
dül, csak a magyarság egyesült

Demokratikus Mopi/aromdgol 
akarnukl Nem szabad többé meg­
ismétlődnie, jiogy a megvár n«.j>- 
ről megkérdezése nélkül döntse­
nek olyanok, akik egy emberöltő 
ala'.l kél tzKn kormányozták ös­
szeomlásba az országok Magyar- 
ország a magyar nép országa le­
gyen I Szabadságot, széleskörű po- 
hükal jogokat biztosítunk a aol-

Í;ozó tömegeknek, hogy megv*d- 
Iessék érdekeiket és hallathassák 

szavukat az ország ügyeinek el­
döntéséről.

Biztosítjuk a magántulajdon sér­
tetlenségét, mint társadalmi és 
gazdasági berendeznünk alapját.

Földreformot akarunk! Földhöz 
juttatunk sokszázezer fflldnélküli 
és szegény parasztot, hogy gyara- 
pitsuk a magyar nemzeti erőt és 
évszázadokra megszilárdítsuk a 
demokratikus magyar államren-

Ez az országmentés útjai Epre 
at útra lép az Ideiglenes Nemzet­
gyűlés! Követnie kell ezen az ülőn 
minden igaz magyarnak!

Magyarnál Seritewtei M •
Ideiglenes Nemzetgyűlés, a n«ro­
te li akarat letéteményese, az ál­
lami főhatalom jogszerű birtoké«» 
és gyakorlója mögél Támogassá­
tok, segítsétek nemzetmentő mur 
kájábanl

Magyarok, aa országnak méa 
német rabságban sínylődő részelni 
üzenjük, közeleg a leiszabadulási 
Képviselőitek nemsokára elfoglak 
ják helyüket az Ideiglenes Nemzet­
gyűlésben! Siettessétek a kiszabé- 
dúlt magyarsággal való egyesülése- 
tek boldog pillanatát! Ne engedek ' 
meskedjelek a bitorló Szálast kort 
mányin; ki

Honvédekl Nincs más parancs 
számotokra, mint a nemzet paran­
csai A* Ideiglenes Nemzetgyűlés 
a nemzet nevében parancsolja i 
fordítsátok fegyvereteket a német 
elnyomók ellen, támogassátok • 
felszabadító vörös hadsereget, 
csatlakozzatok a magyar szabad- 
ságharchoz, a szerveződő új ma­
gyar nemzeti haderőhöz!

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
megalakulásával új fejezete kezdik 
dőli s magyar történelemnek! 
Megkezdődött a független, szabad, 
demokratikus Magyaroméi épí­
tései

Éljen az Ideiglenes Nemzetgyű­
lési

Éljen az Ideiglenes Nemzeti 
Kormányi

Éljen az erős, független, dem» 
kralikul Magyarország!

1944 karácsonya
Karácsony. Forgatjuk, mint 

régi, varázsoe kincset a szót ■ 
mint drágakő tüzét az értő szem, 
agyunk, szivünk gyanakvón vizs­
gálja a ma karácsonyéi, keresi 
lényét, színét, melegét.

Vannak, kik keserűn elhüzolt 
szájjal, a fagyott, fekete földhöz 
vágják a Atkozódvo hull tudatlan 
szavuk: Ex nem karácsony, nézz 
körűi és sírjál, fekete ez a nap, 
ma gyászos a szó, nincs sugara, 
nincs dísze, nincs ünnepe, ügyet­
len szem, megigözi a látszat s a 
valóság Ismeretlen Utók marad

De vannak, akik látón és értőé 
veszik kezükbe a kincset. Lelő» 
fik róla a látszat megtévesztő rö­
te gél, a vért, a sarat, a könnyet 
A tiszta, szikrázó drágakövet, a 
ma karácsonyát, a történetem lé­
nyébe tartják és boldogan, uj­
jongva szorítják magukhoz. Sze­
mükben láncol I tízes ténye, szí­
vükben harangoz mély értelme.

Karácsony van, végre Igazi ka­
rácsony, ünnepet, ülünk mi, ma- 
(járok. Lelkesen hirdetjük: év­
századok keserve oldódik fel e 
«regényes, egyszerű napok«* 
megszülttel! a magyarok jövője I
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1191. A köztisztviselők tagjai lehetnek poli­
tikai pártoknak. = márc. 10. 2. p,

Beszámoló a márc. 8-1 miniszter- 
tanácsi illésről.

gyarország Ideiglenes Nemzeti Kor­
mánya kötöttek. = jan. 23. l-2.p. 

Az egyezmény teljes szövege.

1192. Az orosz nyelv rendkívüli tantárgy lett 
az iskolában. Fontos bejelentések a 
minisztertanács előtt [márc. 9.3 =
márc. 11. 5. p.

1193. Minisztertanács, [fiira dásokj = jan.
5. 3. p.; jan. 13. 2. p. j jan. 27. 2. p.; 
febr. 2. 3. p.; febr. 8. 3. p.; febr.
11. 3. p.; febr. 17. 2. p.

1199. [TARISKA István! T. I.: Fegyverszü­
net. [Vezércikk] = jan. 24. 1. p.

1200. A fegyverszüneti szerződés igazolása 
uj rendszerünknek. A Nemzeti Bizott­
ság ülése. = jan. 24. 2. p.

1201. Hazaindult a magyar fegyverszüneti 
bizottság. [Hir] = jan. 27. 2. p.

1202. Visszaérkezett Debrecenbe a fegyver­
szüneti bizottság. = jan. 31. 2. p.

7 A DEMOKRATIKUS MAGYARORSZÁG 

KÜLPOLITIKÁJA

1203. "A fegyverszüneti egyezmény bizto­
sítja hazánk önálló államiságát. " 
Gyöngyösi János külügyminiszter nyi­
latkozata. = febr. 1. 3,p.

7. 1 Fegyverszüneti tárgya­
lások

1194. Moszkvába érkezett a magyar fegyver­
szüneti küldöttség. [Hir] = jan. 4.
2.p.

1195. A moszkvai fegyverszüneti tárgyalá­
sok. = jan. 5. 2. p.

1196. Vörös János honvédelmi miniszter
moszkvai nyilatkozata. = jan. 19. 2. p. 

A fegyverszüneti tárgyalásokról.

1197. Aláírták a Magyarországgal kötött 
fegyverszüneti megállapodást. £HirJ 
= jan. 21. l.p.

1198. Fegyverszüneti egyezmény, melyet
egyrészről a Szocialista Szovjet Köz­
társaságok, az Egyesült Brit Király­
ság és az Északamerikai Egyesült 
Államok kormányai, másrészről Ma-

7. 2 Hadüzenet Német­
országnak

1204. "Fordítsátok fegyvereiteket az elnyo­
mó németek elleni" Debrecen város 
lakosságának felhívása Budapest és a 
Dunántúl népéhez, valamint a m. kir. 
honvédséghez. = dec. 2. l.p.

1205. Hadüzenet Németországnak! Az ideig­
lenes nemzeti kormány kiáltványa a 
magyar néphez. = dec. 30. l.p.

1206. RÉVAI József: Hadüzenet Németor­
szágnak. = dec. 30. 2. p.
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7.3 Egyéb külpolitikai 
kérdések

8 A DEMOKRATIKUS HADSEREG 
FELÁLLÍTÁSA

1207. A magyar külügyminiszter [Gyöngyö­
si János] Molotovnál. Dlir] = jan.6.
2.p. 8. 1 Partizánmozgalom

1208. Kinevezték az USA magyarországi 
nagykövetét [Arthur Schönfeld]. = 
jan. 25. 2. p. 1213. B. L.: Egy magyar partizán emléké­

re. = dec. 19. 6. p.

1209. Miklós miniszterelnök és a Magyar 
Kommunista Párt üdvözlő távirata 
Sztálin tábornagyhoz. - febr. 24. 1. 
P.

A Vörös Hadsereg fennállásának 
27. évfordulója alkalmából.

1210. A miniszterelnök és külügyminiszter 
tisztelgő látogatása Vorosilov mar- 
sallnál. = febr. 24. 3. p.

Február 23-án Miklós Béla és 
Gyöngyösi János meglátogatta a tá­
bornokot.

1214. Magyar partizánok üdvözlő távirata 
a kormánynak. = jan. 12. 2. p.

1215. P.R.: Partizánok esküje. = jan. 12.
2.p.

Nógrádi Sándor egysége esküt tett 
az Ideiglenes Nemzeti Kormányra.

1216. Magyar partizánok a salgótarjáni 
szénmedencében. = jan. 21. 4. p.

Részlet egy rövidesen megjelenő 
műből.

1211. Sztálin marsall távirata Miklós mi­
niszterelnökhöz. * márc. 18. 5. p.

Megköszöni a Vörös Hadsereg 
fennállásának 27. évfordulójára kül­
dött üdvözletei.

1212. Molotov külügyi népbiztos távirata 
Gyöngyösi külügyminiszterhez, 
márc. 20. 2. p.

Megköszöni Gyöngyösi János üd­
vözlő táviratát.

8.2 Az u j hadsereg

1217. [BALOGH Elemér] B. E.: Milyen 
legyen az uj hadsereg? = dec. 31. 
3,p.

1218. RÉVAI József: Milyen legyen az uj 
hadsereg? A Magyar Kommunista 
Párt álláspontja az uj hadsereg kér 
désében. = jan. 3. 4. p.

1219. [TARISKA István] T. I. i Katonato­
borzás a fasizmus elleni szabadság- 
harcra. [Vezércikk]. = jan. 28. 1. p.

1220. RÉVAI József: Fegyverbe, magyar! 
[Vezércikk] = jan. 30. l.p.


